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FAMILLES ARTESIENNES 

(suite) 
 
 

 
 

 
 
 J’avais depuis quelques années accumulé de nombreuses notes sur les CAULIER d’Arras, 
soit pour aider quelques correspondants, soit par simple curiosité. L’analyse du manuscrit français 
8537 de la Bibliothèque Nationale (manuscrit VIGNON) que j’ai publiée à l’AGP sous le titre « familles 
bourgeoises d’Arras », m’a permis en outre de reconstituer avec une grande exactitude les premières 
générations. La collection Béthencourt et d’autres sources comme par exemple le procès Briois ont 
aussi largement facilité mon travail... 
 

Pierre CAULIER et Marie DUFLOS 
 
I-1) Pierre CAULIER1, tavernier, bourgeois de la ville d’Arras, en fut échevin2 au moins en 13833, 
1390 et 1394, il habitait en 1396 la maison de la Rose4 située face à l’église Saint Géry où il 
hébergera en 1385 des hauts personnages de la suite du Duc de Bourgogne5, semble être décédé en 
1400, il épousa Marie DUFLOS, décédée vers 1400. Dont : 
 

II-1) Jean CAULIER, l’aîné, épousa 1) Marie BERNARD, 2) Jacote WALOIS, 3) Marie 
DUTERTRE, qui suit. 
 
II-2) Gille CAULIER6, récréante sa bourgeoisie le 3/9/1400, épousa 1) entre 1400 et 1405 
Willes (Guillaume) HENNICQUE. 2) probablement Michel LE BOURGUIGNON, cité avec sa 
femme début 1415 (Vignon 170 Verso). 
 
II-3) Marie CAULIER7, épousa en 1407 Jean COSSET, fils de Jean et Agnès CORDELLE. 
 
II-4) Jeanne CAULIER8, décédée après  1432 (Vignon 200 Verso), épousa 1) Colart LE 
CUVELIER dit DAVESNES, décédé avant le 31/8/1415 (Vignon 172 Verso). 2) vers 1416 Colart 

 
1Malgré tous mes efforts, je n’ai pu établir sa filiation. Je note toutefois dans le manuscrit Vignon : Jean CAULIER dit DU RIEZ 

maçon et Jeanne le MESUREUR sa femme (1354, 1355), Pierre CAULIER et Marote DELEPORTE sa femme (10/12/1356), 
Jean CAULIER bourgeois (1357) probablement le même qui est décédé fin 1388 quand sa veuve Jeanne BOUTERY dite 
CARCAUDE fille de Jean récréante sa bourgeoisie. Un Thomas CAULIER dit Chavigny, pelletier (marchand de fourrures) est 
contemporain de Pierre. 
2Tout au long de l’article, quand un individu sera désigné comme échevin, je donnerai la date de nomination en sachant que 

l’année échevinale commençait le plus souvent à la Toussaint (1/11). Ainsi, si Pierre CAULIER fut échevin en 1394, il le fut 
théoriquement du 1/11/1394 au 31/10/1395. 
3Toutes les dates mentionnées dans l’article seront données en « nouveau style », c’est-à-dire selon notre calendrier actuel 

avec début de l’année au premier janvier, alors qu’autrefois l’année commençait à Pâques. 
4Morel, plan d’Arras-ville : embrevure 6/9/1400 folio 97 recto (et Vignon folio 157 Verso) : « Gille CAULIER renonche au pourfit 

de Jehan CAULIER son frère à tout tel droit qu’elle peut avoir à raison du trépas de leur mère et qu’elle pourra avoir en la 
succession et hoierie de Pierre CAULIER leur père en le maison et hostel de le Rose et appendances d’icelle, séans devant 
l’église Saint Jéry, tenans à le maison de le curé Saint Jéry d’une part et le maison Baudin HANOQUE d’autre part ». La Rose 
avait une sortie dans la rue dite « de le porte de le Rose » actuellement rue du Canon d’Or. Cette sortie existe encore 
aujourd’hui. 
5AD PDC inventaire A802 : payement par Jehan d’ARRAS receveur et Jehan GRENEL bailli  d’Arras de nombreuses 

personnes pour dépenses d’hôtel du Duc et de la Duchesse de Bourgogne à Arras du 9 février au 15 avril 1384 (=1385), entre 
autres Pierre CAULIER. 
6Vignon folio 161 Verso, 1/12/1405 : vendition par Willes HENNIQUE et Demoiselle Gille CAULIER sa femme à Jean CAULIER 

son frère de la cinquième partie de la maison de la rose devant Saint Géry à elle échue par le trépas de Pierre CAULIER leur 
père. 
7Vignon folio 163 Recto, mercredi après Pâques 1407 : Donation de Jean COSSET (fils de Robert) et Demoiselle Agnès 

CORDELLE sa femme à Jean COSSET leur fils pour parvenir au mariage de Demoiselle Marie CAULIER soeur de Jean 
enfants de Pierre CAULIER. 
8Vignon folio 159 Verso, 30/8/1402 : Procuration Colart le CUVELIER dit DAVESNES mari de Demoiselle Jeanne CAULIER et 

Marie CAULIER sa soeur filles de feu Pierre CAULIER et Demoiselle Marie DUFLOS. 

Famille CAULIER 



SARRASIN, marchand, reçu bourgeois d’Arras en 1416, décédé à la fin de 1424 (Vignon 190 
Recto). Dont : 
 
du premier mariage : 

 
III-1) Pierre DAVESNES9 
 
III-2) Jaqueron DAVESNES, c’est peut-être elle qui épousa Bauduin LARQUETE cité 
dans le testament de Jean CAULIER l’aîné. 
 
III-3) Marie DAVESNES, épousa Colart LECLERCQ10 

 
du second mariage : 

 
III-4) Pierre SARRASIN, cité dans le testament de Jean CAULIER l’aîné. 
 
III-5) Alexandre dit Sandrin SARRASIN, bourgeois d’Arras par relief de 1433, saieteur, 
hautelisseur11, décédé en 1483 à Arras, épousa Jacquemine DE VILLERS qui rélève la 
bourgeoise de son époux en 1483. Dont, au moins : 
 

IV-1) Jean SARRASIN, bourgeois d’Arras par relief de 1469, cheppier12 du 
châtelain d’Arras, épousa Jacote MENART. 
 
IV-2) Morlet SARRASIN, bourgeois d’Arras par relief de 1476. 
 
IV-3) Margotine SARRASIN, bourgeoise d’Arras par relief de 1476. 
 
IV-4) Margaine SARRASIN, bourgeoise d’Arras par relief de 1469. 

 
III-6) Jean SARRASIN, dit Hanotin, décédé au début de 1448, épousa Marguerite 
CARDEVACQUE (Vignon 220 Recto). C’est probablement de lui que descend l’évêque 
SARRASIN (XVIème siècle). 

 
II-5) Jacote CAULIER, épousa avant 141013 Jean PARIS dit du Dragon (pour le différencier de 
son cousin Jean PARIS dit du Limechon), Seigneur de Bullecourt et de Beaurains, de très 
nombreuses fois échevin d’Arras de 1405 à 1434 et mayeur de cette ville de 1425 à 1430, fils 
de Jacques PARIS, sergent d’armes du roi à Arras (décédé entre la toussaint 1399 et le 
31/5/1403, fils de Michel alias Mainfroi et Mehaut LOUCHARD) et Isabelle WYON (fille d’Henri 
décédé avant 1356 et Marie VILLAIN). Jean PARIS se remaria vers 1415 (Vignon 178 Recto) à 
Hélène (alias Huline) DE BERNEMICOURT veuve de Pierre LECONTE. Dont : 
 

III-1) Marie PARIS, bourgeoise d’Arras par relief début 1424, épousa par contrat du 
18/3/1424 (mariage le 19 à Arras) Jean DE BEAUFFORT, chevalier, Seigneur du 
Saulchoy, de Markais, etc..., reçu bourgeois d’Arras le 9/10/142214, décédé vers 1473, fils 
de Jacques, écuyer, Seigneur du Saulchoy, de Markais, Hersin, etc..., capitaine d’Arras 
en 1414 et Jeanne DE BRUCE. Elle apporta en dot la maison du Dragon située sur la 
place du petit-marché. Contrairement à ce qu’a pu écrire Brémond dans sa généalogie de 
la famille de BEAUFFORT, je peux affirmer que Marie PARIS est bien fille de Jacote 

 
Vignon folio 176 Recto, début 1417 : Colart SARRASIN et Demoiselle Jeanne CAULIER paravant veuve de Colart DAVESNES, 
Tassart SARRASIN frère dudit Colart. 
9Cité avec sa soeur Jaqueron en 1425 (Vignon 192 Recto). 
10Vignon folio 196 Recto, 17/11/1428 : procuration faite par Demoiselle Jeanne CAULIER veuve de Colart SARRASIN et 

paravant de Colart DAVESNES à Colart LECLERCQ mari de Marie DAVESNES et Pierotin DAVESNES enfants dudit feu et de 
ladite Demoiselle. 
11Qui fabrique ou fait le commerce de tapisserie. Arras fut célèbre au XVème siècle par la qualité de ses tapisseries de haute-

lice. 
12Personne qui mettait les prisonniers aux ceps c’est-à-dire aux fers. 
13Vignon folio 165 Verso, début 1410 : Vendition de Jean PARIS du Dragon et Demoiselle Jacobte CAULIER à Jean CAULIER. 
14Brémond page 190. 



CAULIER et non d’Hélène DE BERNEMICOURT (voir testament de Jean CAULIER l’aîné 
donné plus loin). Dont15 : 
 

IV-1) Jean DE BEAUFFORT, Seigneur de Lassus et du Saulchoy, écuyer d’écurie 
de Charles le Téméraire, duc de Bourgogne, puis de l’empereur Maximilien, 
décédé le 9/2/1479, épousa Antoinette D’AVEROULT, décédée après 1491. Sans 
postérité. 
 
IV-2) Jean DE BEAUFFORT, chevalier, Seigneur de Bullecourt, Markais, Hersin, 
du Saulchoy, Fauquemont, Lassus, Beaurains, etc..., décédé le 11/3/1496 et 
inhumé dans le tombeau de ses ancêtres en chapelle de Saint Eloi, dite des sires 
de Beauffort, de l’église Saint Géry d’Arras, épousa par contrat passé au château 
d’Oriaumont le 13/2/1475 Jeanne LE BORGNE, née le mercredi 28/8/1454 à 
Arras16, décédée fin 1512, fille de Jacques LE BORGNE, Seigneur d’Oriaumont et 
Françoise DAOUST. Dont postérité. 
 
IV-3) N... DE BEAUFFORT, chanoine du chapitre d’Arras. 
 
IV-4) Antoine DE BEAUFFORT, Seigneur d’Avesnes, pannetier et Maître d’hôtel 
de l’empereur Maximilien 1er, armé chevalier à la journée de Guinegatte en 1479, 
épousa en 1467 Anne DE BARBANÇON, fille de Godefroy, dit l’Ardennois, 
Seigneur d’Avelin et Jeanne DE CELLES dite D’AILLY. Dont deux filles mariées 
mortes sans enfant. 
 
IV-5) Guillaume DE BEAUFFORT, chevalier au service des ducs de Bourgogne 
Philippe le Bon et Charles le Téméraire, mort aux côtés de celui-ci devant Nancy 
en 1477, épousa Marie DU FAING. Sans postérité. 
 
IV-6) Jacques DE BEAUFFORT, chevalier de Saint Jean de Jérusalem ou de 
Malte. 
 
IV-7) Robert DE BEAUFFORT, Seigneur de Bavelincourt, épousa Jeanne D’AILLY 
dite de Sains. Dont Marie DE BEAUFFORT qui épousa 1) Robert D’AMIENS dit de 
Bachimont, Seigneur de Fontaines les Boulans, 2) Tassart DE HANON. 
 
IV-8) Pierre DE BEAUFFORT, Seigneur de la Motte, épousa Jeanne D’ONGNIES, 
veuve avec enfants en 1493, mais dont la postérité est éteinte. 
 
IV-9) Michel DE BEAUFFORT, épousa Jeanne DE NEUFVILLE. Sans enfant. 
 
IV-10) Hélène DE BEAUFFORT, épousa en 1456 Louis DE BEAUFFREMEZ, 
Seigneur de Carolus, fils de Thomas, Seigneur de Fléquières et de Carolus, 
gouverneur du pays de l’Alloeu et Catherine DE CAYEU. Dont postérité. 
 
IV-11) Isabeau DE BEAUFFORT, décédée en 1511, épousa 1) Jean DE GOOR, 
Seigneur de Cuvigny, archer du corps puis chambellan du duc de Bourgogne. 2) 
Rasse DE LE WARDE, écuyer Seigneur de Cuvigny, Maître d’Hôtel du roi Louis XI, 
décédé entre 1495 et 1501. Sans postérité. 

 
Jean CAULIER et Marie BERNARD, puis Jacote WALOIS et Marie DUTERTRE 

 
II-1) Jean CAULIER, dit l’aîné, bourgeois d’Arras par relief du 3/9/1400, il fut marchand faisant le 
commerce du drap, courtier en vin17, échevin d’Arras en 1416, 1427, 1428, 1430 et 1432, argentier de 

 
15Je reprends ici ce que donne Brémond. 
16Revue du Nord No 257. Bernard DELMAIRE : Le livre de famille des le BORGNE. 
17 Lestocquoy, les patriciens d’Arras page 13 : en 1408 la maletôte (=impôt) du vin est donnée à ferme pour trois ans à raison 

de 5000 livres par an (registre mémorial V folio 7 Verso). Et cela laisse supposer un revenu très nettement supérieur. Ce sont 
quatre patriciens des plus riches qui s’unissent dans cette entreprise et ils ne cherchaient évidemment pas des profits 
médiocres : il s’agit de Jean SACQUESPEE, Jean BAUDART l’aîné, Jean HAUWEL dit Agnieux (beau-frère du précédent) et 
Jean CAULIER. 



la ville de 1413 à 1433, il fit son testament le 28/9/143318 et décéda le 8/2/143419. Il habitait au coin de 
la rue Ronville (actuellement rue Gambetta) et de la rue de Pavie (= rue Sainte Marguerite) en 1426. Il 
épousa 1) vers 1401 Marie BERNARD20, décédée en novembre 1403 à Arras (Vignon 179 Recto), fille 
de Michel BERNARD, célèbre hautelisseur et Jeanne ELOY. 2) par contrat du 18/9/1406 (Vignon 162 
Verso) Jacote WALOIS, décédée à Arras en 1415 (Vignon 173 Recto), fille de Huart WALOIS, 
hautelisseur (décédé le 13/1/1415 à Arras) et Marguerite BOURSETTE (fille de Vincent et Maroie 
DESOPIN). 3) en 1416 à Arras Marie DUTERTRE veuve de Jean DANNET. Dont : 
 
du premier mariage : 

 
III-1) Jean CAULIER, épousa Mourée HAUWEL, qui suit. 
 
III-2) Marie CAULIER21, bourgeoise d’Arras par relief en 1412, décédée entre septembre 1433 
et 1439, épousa vers 1417 Etienne (alias Estene, Estevene, ...) CRESTEL, échevin d’Arras en 
1437, 1438, 1441 et 1442, décédé après 1465, fils de Pierre et Perrote PISSENT. Etienne 
CRESTEL est dit fiancé à Marguerite REGNAULT fin 1439 (Vignon 210 Recto). Il épousera en 
tous cas Marie DU BACQUELEROT mère de son gendre, veuve en premières noces de Geffroy 
LE BOEUF (avec deux enfants : Guillaume alias Willemet et Laurent alias Leurin LE BOEUF) et 
en secondes de Pierre PISSON (Vignon 211 Recto). Dont : 
 

IV-1) Isabelle CRESTEL, décédée avant 1461, épousa vers avril 144222 Guillaume LE 
BOEUF, bourgeois d’Arras par relief en 1441, décédé avant 1461, fils de Geffroy LE 
BOEUF et Marie DU BACQUELEROT. Ils demeuraient très probablement à la maison du 
Haubert sur la petite place (actuellement Legrand-Walle 18 place des Héros), Guillaume 
LE BOEUF était en effet surnommé « du Haubert ». Dont : 

 
V-1) Isabelle LE BOEUF, citée en 1461 (Vignon 229 Verso), bourgeoise par relief 
de 1460. 
 
V-2) Jean LE BOEUF, bourgeois d’Arras par relief en 1473 à Saint Géry, c’est 
probablement lui qui épousa Pasque DE COUIN qui releva comme veuve la 
bourgeoisie de son époux en 1520 à Saint Nicolas. 
 
V-3) Mourée LE BOEUF, épousa Mathieu DE CANTELEU23, écuyer Seigneur de 
Warlincourt, fils de Pierre, Seigneur de Warlincourt (les Pas) (décédé en 1479 et 
inhumé dans l’église Notre Dame de Doullens) et Marie D’ORLENCOURT dame 
d’Houvigneul. Dont : 
 

 
18Vignon 202 Recto, 28/9/1433 : Testament de Jean CAULIER l’aîné élisant sa sépulture à Saint Géry, en faveur de son fils 

Jean et Mourée HAUWEL sa femme, et ses neveux et nièces (dans le sens de petits-enfants en vieux français) enfants dudit 
Jean et Mourée assavoir Jehennin, Pierotin, Mourée et Marie CAULIER, Etienne CRESTEL, Marie CAULIER fille dudit 
testateur, Isabeau CRESTEL fille desdits derniers conjoints, Pierre GANEL et Margo CAULIER sa femme fille dudit testateur, 
Jean DANNET et à Isabel CAULIER sa femme fille audit testateur, Isabel DANNET leur fille, idem Hanotin DANNET et un autre 
fils non denommé dudit DANNET (c’est Antoine), idem à Pierotin DAVESNES neveu (dans le sens de fils de sa soeur) audit 
testateur, ledit testateur n’eut aucun enfant de Demoiselle Marie DU TERTRE en 3èmes noces. Il donne (quelque chose) à ses 
nièces (comme précédemment) femmes de Jean de BEAUFFORT, Bauduin LARQUETE, Colart LE CLERC, à sa nièce de Lille 
(non identifiée), à sa soeur de Saint Jean (Gille, Jeanne ou Marie ?), à Pierotin, Sandrin et Hanotin SARRASIN frères. 
191Mi1240/R1 : épitaphe dans l’église Saint Géry. 
20Morel page 56 : embrevure 1423 folio 122 Verso : Jean CAULIER argentier de la ville veuf de Marie BERNARD et Gilles 

BERNARD (époux d’Yde DUSAUCHOY) demandent le partage de nombreuses propriétés de Michel BERNARD parmi 
lesquelles « une maison séans en le rue de Ronville nommée le Noir Lion, où soloit avoir un cauffour et une autre maison 
tenant à ledite maison du Noir Lion » et le Rouge Chevalier rue de Ronville tenant à la maison du Gayant.  
21Vignon 179 Recto, 1418 : Jean CAULIER, Pierre CRESTEL, Demoiselle Perrote PISSENT sa femme, Estene CRESTEL fils 

desdits conjoints et Marie CAULIER sa femme fille dudit Jean CAULIER et de Demoiselle feue Marie BERNARD fille de Michel 
BERNARD et de Demoiselle Jeanne ELOY, Gilles BERNARD fils dudit Michel. Ladite Marie BERNARD mourut en novembre 
1403, Hanotin CAULIER fils dudit Jean et Marie BERNARD. Audit Jean CAULIER appartenait le Rose devant Saint Géry, les 
Caillaux pour un quart, le Rouge Chevalier pour un quart, le Noir Lion pour un quart, un quart à ladite Marie et L’autre quart 
audit Hanotin. 
22Vignon 213 Recto, vers avril 1442 : Estienne CRESTEL et Demoiselle Marie DU BACQUELEROT sa femme, Guillaume LE 

BOEUF fils de ladite Marie et de Geffroy LE BOEUF, lequel fils s’allia à Demoiselle Isabelle CRESTEL fille dudit Estienne et de 
défunte Marie CAULIER sa première femme, auxquels premiers comparants appartenait la maison du Rouge Chevalier en la 
grand-rue de Ronville tenant à la maison du Bastart de Longueval. 
23AM Arras, manuscrit LE PEZ 322 folio 88. 



VI-1) Agnès DE CANTELEU24, épousa Jean DAMIENS Seigneur de 
Séronville, fils d’Hugues DAMIENS Seigneur de Moncheaux et Péronne  DE 
MARQUAIS. Dont postérité, voir Nord  Généalogie No 33 page 173. 

 
du second mariage : 

 
III-3) Marguerite CAULIER, bourgeoise d’Arras par relief du 16/7/1423 à Saint Géry, décédée 
après 1492 (Vignon 251 Recto), épousa vers 1424 Pierre GANEL, drapier, reçu bourgeois 
d’Arras en 1423 moyennant le paiement d’une couronne d’or, échevin d’Arras en 1447, 1456, 
1460 et 1464, décédé en 1468 date à laquelle sa veuve relève sa bourgeoisie. Elle reçut en dot 
la maison du Gayant venant de son grand-père Huart WALOIS25. 
 
III-4) Isabelle alias Isabeau CAULIER, bourgeoise d’Arras par relief du 16/7/1423 à Saint Géry, 
épousa fin 1423 Jean DANNET, bourgeois d’Arras par relief de 1420, décédé vers 1463, quand 
sa veuve relève sa bourgeoisie, échevin en 1439, 1443, 1445 et 1446, fils de Jean et Marie 
DUTERTRE26 (troisième femme de Jean CAULIER son beau-père). Ils demeuraient dans la 
maison de l’Ermite. Dont : 
 

IV-1) Jean alias Hanotin DANNET, cité dans le testament de sa grand-mère paternelle. 
Peut-être est-ce lui qu fut clerc du buffet de Saint Vaast et épousa Marie MILON citée 
comme veuve en 1495 (Vignon 254 Recto). 
 
IV-2) Antoine DANNET27, bourgeois d’Arras par relief de 1456, échevin d’Arras en 1467. 
 
IV-3) Robert DANNET, bourgeois d’Arras par relief de 1456. 
 
IV-4) Isabeau DANNET, épousa vers 1445 Jean DE SAINT QUENTIN, marchand de 
waides28 à Bapaume en 1442, clerc paroissial de Vaux en 1445, clerc de la prévôté de 
Beauquesne, sous-prévôt du chapitre en 1469, reçu bourgeois d’Arras sans finance le 
29/5/1445 à Notre Dame, décédé vers le 12/4/1502 quand Isabeau DANNET relève la 
bourgeoisie de celui-ci. Dont : 
 

V-1) Raoul DE SAINT QUENTIN, bourgeois d’Arras par relief du 17/10/1493 à 
Notre Dame, échevin en 1501, 1502, 1506, 1511, 1513, 1516, 1517 et 1520, 
épousa Jeanne SACQUESPEE, fille de Robert et Agnès DE CARNIN, qui en 1525 
est dite remariée à Jean DE NAZARA (alias de HATON29) lieutenant capitaine 
seigneurial. Dont : 

 
VI-1) Philippe DE SAINT QUENTIN, chevalier, Seigneur de Billy, bourgeois 
d’Arras par relief du 26/9/1521 à Saint Jean, épousa Florence DE 
WARLUZEL. 
 
VI-2) Jean DE SAINT QUENTIN, bourgeois d’Arras par relief du 1/10/1540 à 
Saint Jean. 
 

 
24Vignon 258 Verso, début 1503 : Jean DAMIENS écuyer Seigneur de Séronville et Demoiselle Agnès DE CANTELEU héritiers 

par bénéfice d’inventaire de Guillaume LE BOEUF dit du Haubert, vendent la maison du Haubert à Pierre CAULIER le Josne et 
Demoiselle Jacquemine MURET sa femme. 
25Morel : embrevure 1425 folio 130 Recto : arrangement entre Pierre GANELLE mari de Marguerite CAULIER, Jean CAULIER 

son beau-père argentier de la ville et Isabelle CAULIER sa belle-soeur, relativement à la maison du Gayant où demeure 
Marguerite BOURSETTE veuve de Huart WALOIS. Isabelle renonce à la moitié du Gayant au profit de Marguerite, moyennant 
le renoncement de Marguerite à ses droits sur l’Hôtel de la Rose, sauf les droits de viager de Jean CAULIER. En 1426, ce 
dernier renoncera à son droit de viager sur cette maison du Gayant. 
26Vignon folio 201 Verso, 22/9/1433 : Testament de Marie DUTERTRE troisième femme de Jean CAULIER, elle élit sa 

sépulture à Saint Sauveur dont elle était paroissienne, parlant de Jean DANNET son fils et d’Isabeau CAULIER sa femme fille 
audit Jean CAULIER l’aîné de son mariage avec Jacote WALOIS, et de Ysabeau DANNET sa nièce (=petite-fille) fille dudit 
Jean son fils et de Hanotin DANNET fils dudit Jean, fait en la maison de la Rose à Saint Géry. 
27Vignon folio 243 Recto, 3/6/1477 : Isabelle CAULIER veuve de Jean DANNET et Antoine DANNET leur fils doivent à Jean DE 

SAINT QUENTIN et Isabelle DANNET sa femme soeur audit Antoine demeurant en cité, Raullet DE SAINT QUENTIN fils 
desdits Jean et Demoiselle Isabelle. 
28=Guède ou pastel, plante fort en usage autrefois pour teindre en bleu. 
29Répertoire du Gros d’Arras. 



VI-3) probablement Isabeau DE SAINT QUENTIN, épousa Philippe DE LA 
BROYE Seigneur de Markais, qui veuve relève la bourgeoisie de son mari 
en 1556. 
 

V-2) Gilles DE SAINT QUENTIN, Seigneur de Billy, la Folie, Gratibus, bourgeois 
d’Arras par relief du 29/10/1497 à Notre Dame, épousa Claire DE LONGUEVAL. Ils 
demeuraient en 1526 à Malepart près de Montdidier. 

 
 
 

Jean CAULIER et Mourée HAUWEL 
 
III-1) Jean CAULIER, dit Hanotin quand il relève la bourgeoisie d’Arras le 9/2/1418 à Saint Géry, 
décédé fin février (vers le 27) ou début mars 144330, argentier d’Arras à la suite de son père de 1434 
jusqu’à son décès en 1443, échevin d’Arras en 1429 et 1433, maneglier 31 de la paroisse Saint Géry  
en 1440, il fit partie en 1439 de la délégation des  Etats d’Artois qui accompagna l’ambassade de 
Philippe le Bon pour tenter de rétablir la paix, épousa à la fin de 142632 Mourée HAUWEL, native 
d’Arras, décédée avant 145333 et même probablement avant le 8/5/1450 car ses deux filles restant à 
marier relèvent la bourgeoisie de leurs parents pour en conserver le droit, fille de Jean HAUWEL dit 
Agnieux34 et Marie BAUDART35. En 1423, il participa avec d’autres jeunes gens d’Arras aux joutes de 
l’Epinette à Lille où il battit le Comte de Saint Pol. Il semble que c’est lui qui adopta le premier les 
armes CAULIER : d’azur à trois étrilles d’argent emmanchées d’or, avec bordure d’or. Celles-ci 
ressemblent étrangement à celles de la famille BAUDART : de gueule à trois étrilles d’argent. Leurs 
descendants écartelleront  les armes CAULIER avec celles des HAUWEL : de gueule semé de fleurs 
de lys d’or (1 et 4 Caulier, 2 et 3 Hauwel). Dont : 

 
IV-1) Jean CAULIER, épousa Eve LE CHIEFVRE, qui suit. 
 
IV-2) Pierre CAULIER, épousa Pasque VICHERY, qui suit. 
 
IV-3) Mourée CAULIER, épousa vers 1443 Jacques HATON, demeurant à Douai quand il 
récréante sa bourgeoisie en 1441, fils de Jean, boucher (et peut-être Mourée DE WAVRANS, 

 
30Vignon folio 215 Recto : le 3/2/1443 (1442 ancien style) testament de Jean CAULIER, fils de Jean, désirant être enterré à 

Saint Géry auprès de son père, il est l’époux de Marie HAUWEL, ils sont les parents de Jean, Pierotin, Marie, Jeanne et 
Mariette CAULIER, Mourée CAULIER leur fille promise en mariage à Jacotin HATON. Il y a un codicile du 15/2, ledit Jean 
CAULIER étant mort en mars enssuivant.. Puis ensuite : Demoiselle Mourée HAUWEL veuve de Jean CAULIER mère des 
mineurs ci-après, Pierre DAVESNES, Jean et Sandre SARRASIN cousins issus de germain, Monsieur DE LA TRAMERIE 
chevalier proche parent, Jean DANNET mari de Demoiselle Isabelle CAULIER tante, Pierre GANEL mari de Marguerite 
CAULIER aussi tante de par père (côté paternel), Jean HAUWEL l’aîné, Jean HAUWEL le josne, Regnault HAUWEL et Colinet 
HAUWEL oncles, Willes LEFEBVRE cousin issu de germain de par mère (côté maternel), de Jean, Pierotin, Marie, Jeanne et 
Mariette CAULIER mineursdans (enfants mineurs) de feu Jean CAULIER et de ladite Mourée HAUWEL, auxquels furent baillés 
tuteurs et curateurs lesdits Jean HAUWEL l’aîné et Pierre GANEL, le 5/4/1443. 
31Vignon folio 211 Recto. Maneglier = marguillier, membre du conseil de fabrique d’une paroisse. 
32Vignon folio 194 Recto fin 1426 : Jean CAULIER argentier allié à Demoiselle Marie DUTERTRE, Jean CAULIER fils dudit 

Jean et de feue Demoiselle Marie BERNARD prend alliance à Mourée HAUWEL fille de Jean dit Agnieux et Demoiselle Marie 
de BAUDART. 
33Vignon folio 223 Verso, 3/12/1453 : Jehennin, Pierre CAULIER, Jacques HATON, Demoiselle Mourée CAULIER sa femme, 

Regnault HATON, Demoiselle Marie CAULIER sa femme, Jean WALOIS, Demoiselle Jeanne CAULIER sa femme et Mariette 
CAULIER, tous lesdits CAULIER enfants des feux Jean CAULIER et Demoiselle Mourée HAUWEL, ont vendu le Rose devant 
Saint Géry à Demoiselle Isabel COURTOIS pour 600 livres. Le 3/3/1459, cette dernière, veuve de Mahieu LANSTIER, donnera 
la maison de la Rose à son fils unique Lyon LANSTIER (Vignon folio 228 Recto). 
34Vignon folio 201 Verso, vers août 1433 : Jean HAUWEL dit Agnieux faisant son testament élisant sa sépulture en l’église des 

frères prêcheurs au plus près de Laurent son père et de sa demoiselle, il est paroissien de Sainte Croix, lesdits HAUWEL 
portaient le nom de WAGON comme il appert en plusieurs contrats ci-devant, ledit testateur donne à Mourée sa fille femme de 
Jean CAULIER le jeune un forgier armoyé des armes Wagonnois, ses enfants sont dénommés ses exécuteurs avec Jean 
CAULIER son beau-fils. Les WAGON dit HAUWEL forment une très ancienne famille déjà présente à Arras au XIIIème siècle, je 
vous renvoie à la lecture de l’ouvrage de Roger BERGER publié par les Mémoires de la commission départementale des 
Monuments historiques du Pas-de-Calais en 1981 : « Littérature et société arrageoises au XIIIème siècle, les chansons et dits 
artésiens ». 
35Ascendance : 1) Marie BAUDART. 2) Pierre BAUDART, anobli par Charles V roi de France en 1386, échevin en 1384, il 

possédait en 1388 la maison des Trois Léopards sur la grand-place. 3) Mourée LEFEBVRE. 4) Jean BAUDART, + vers 1374 
Arras, échevin en 1352. 5) Marguerite (alias Jeanne) POULAIN. 6) Jean LEFEBVRE. 7) Mourée SACQUESPEE. 12) Jean 
LEFEBVRE, bailli d’Arras dès le 3/9/1319. 14) Simon SACQUESPEE. 15) Marie DE HALLENGUES. 28) Simon SACQUESPEE. 
29) Marguerite SACQUESPEE. 



qui demeuraient à Croisilles en 1414). Jacques HATON fut échevin d’Arras de très nombreuses 
fois de 1444 à 1475. Il ne semble pas y avoir eu de postérité. 
 
IV-4) Marie CAULIER, épousa Regnault HATON, frère de Jacques, bourgeois d’Arras par relief 
de 1445, fils de Jean. 
 
IV-5) Mariette CAULIER, bourgeoise d’Arras par relief du 8/5/1450 à Saint Géry. Je ne sais si 
elle fut mariée, je n’en trouve plus trace après 1453. 
 
IV-6) Jeanne  CAULIER, bourgeoise d’Arras par relief du 8/5/1450 à Saint Géry, décédée 
après le 28/6/151636, épousa probablement assez jeune vers ou avant 1453 Jean WALOIS, 
l’aîné, orbateur37, bourgeois d’Arras par relief en 1434, fils de Jacques WALOIS, de 
nombreuses fois échévin d’Arras de 1429 à 1457 (frère de Jacote WALOIS seconde femme de 
Jean CAULIER grand-père de Jeanne) et Eloise BOUCHEL (fille de Thomas et Jeanne 
SURET), décédé peu avant le 25/8/1473 quand sa veuve Jeanne CAULIER relève sa 
bourgeoisie à Saint Jean (plèges38 Pierre CAULIER et Antoine DE RELY). Dont39 :  

 
V-1) Jean WALOIS, fils aîné, bourgeois d’Arras par relief du (25/8 ?) 1473, épousa 1) 
Marie DESCOUCY. 2) Catherine PREVOST. 
 
V-2) Eloise WALOIS, épousa 1) en 1487 (Vignon 248 Verso) Pierre DE HENNIN, 
marchand de draps, veuf avec un fils. 2) Ansel LEGRAND. Dont, cités le 24/5/1511 
(Vignon 263 Verso) : 

 
VI-1) Colinet (Nicolas) DE HENNIN. 
 
VI-2) Hélène DE HENNIN. 

 
V-3) Marie WALOIS, bourgeoise d’Arras par relief en 1506, épousa 1) Antoine DE RELY, 
fils de Bauduin (décédé le 28/4/1471) et Jeanne BRIOIS (décédée le 27/10/1493)40. 2) 
Enguerrand LE TARDIEU, décédé en 1506. 
 
V-4) Jacotin WALOIS. 
 
V-5) Mourée WALOIS, épousa Gauwain CAPPRON. Dont, au moins : 
 

VI- 1) Marguerite CAPPRON, épousa en 152641 Pierre BOUCHIER, sayeteur, fils 
de feu Robert et Martine HANEBERT. 
 
VI-2) Roland CAPPRON, épousa en 152642 Marie VAIRIER fille de feu Jean et 
soeur de Marguerite VAIRIER. 
 
VI-3) Dominique CAPPRON43, né à Arras vers 1490, décédé à 80 ans le 
22/10/1570 et inhumé dans le choeur de l’église du monastère de l’abbaye de 
Lobbes. Il entra dans l’ordre de Saint Dominique vers 1510, fit ses études 
canoniques à l’université de Poitiers. Docteur le  1/8/1525, il fut élu prieur du 
couvent d’Arras en 1527 et fit reconstruire la chapelle de Bonnes-Nouvelles. En 

 
36Vignon folio 267 Recto, du 28/6/1516 : Demoiselle Jeanne CAULIER veuve de feu Jean WALOIS l’aîné, Jean WALOIS, 

Demoiselle Marie WALOIS veuve de Enguerand LE TARDIEU, Gauwain CAPPRON, Demoiselle Mourée WALOIS sa femme, 
Ansel LEGRAND, Demoiselle Eloyse WALOIS sa femme, ses enfants. 
37Orbateur : qui bat l’or. 
38Plège = celui qui se porte garant. 
39Vignon folio 256 Recto, fin 1497 : Demoiselle Jeanne CAULIER veuve de Jean WALOIS orbateur, Jean WALOIS l’aîné, 

Demoiselle Marie DESCOUCY sa femme, Jacotin WALOIS, Enguerand LE TARDIEU, Demoiselle Marie WALOIS sa femme, 
Gauwin CAPRON Demoiselle Mourée WALOIS sa femme, Ansel LEGRAND, Demoiselle Eloyse WALOIS sa femme, lesdits 
WALOIS enfants de ladite Jeanne CAULIER et dudit Jean orbateur. 
40Procès BRIOIS. 
41Vignon folio 274 Recto. 
42Vignon folio 274 Recto. 
43Epigraphie tome 7 page 626 et page 628 (où se trouve la date de décès avec ses quartiers : 1) Walois ou Tramerie 2) Caulier 

3) Caulier 4) Walois ou Tramerie (sic)) 



1530, il alla professer la théologie à l’abbaye de Lobbes, devint coadjuteur de Dom 
Guillaume CAULIER (Roger Rodière dit « son oncle », en fait il s’agit de son 
cousin), abbé de ce monastère et lui succéda en 1550. 

 
 
 
 
 
 

Jean CAULIER et Eve LE CHIEFVRE 
 
IV-1) Jean CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 28/8/1444 à Saint Géry, échevin de la ville en  
1477, 1487, 1489, 1492, 1493, 1501, 1503 et 1504, écuyer44, Seigneur d’Arleux en Palluel, fut inhumé 
dans la chapelle du Sépulcre en l’église de Saint Géry45, épousa Eve LE CHIEFVRE, fille de Pierre et 
Marguerite BARRE46. Dont, au moins : 

 
V-1) Gérard CAULIER, écuyer Seigneur d’Arleux en Palluel, bourgeois d’Arras par relief du 
19/1/1491 à Saint Jean, échevin de 1507 à  1509, 1511, 1512, 1516, 1517, 1519 à 1524, 1529, 
1531 et 1532, décédé en 1534, épousa 1) vers 1491/1492 Jacqueline GRENET, fille de Jean47, 
Seigneur de Norrent, Dainville, etc..., échevin d’Arras en 1483 et 1492, argentier au moins de 
1484 à 1493 et Englentine LEROY48. 2) Yolente CESAR, qui veuve récréanta la bourgeoisie de 
son mari le 9/2/1534 à Saint Jean. Dont, du premier mariage : 

 
VI-1) François CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 13/10/1508 à Saint Jean, 
semble être décédé sans alliance, car je ne trouve plus aucune trace de lui ensuite. 
 
VI-2) Claude CAULIER49, bourgeois d’Arras par relief du 19/7/1525 à Saint Jean, épousa 
en 152750 Antoinette BERTOUL, fille de Robert, licencié es loix, élu d’Artois,  écuyer, 
Seigneur du Ponchel, de Wailly, de Hallengues, et Antoinette de BERTHES. Ils ne 
semblent pas avoir eu d’enfant, je pense même que Claude décéda avant 1530, par 
contre, il fut le père naturel de Jean CAULIER dit Jennet quand il est reçu gratis à la 
bourgeoisie d’Arras le même jour que sa cousine Jeanne, 6/10/1535 à Saint Jean. 
Veuve, Antoinette BERTOUL épousa en secondes noces Charles DU MONT SAINT 
ELOY, écuyer, Seigneur de Poix, Sailly, la Pugnandrie, du Mortier, du Brule, bourgeois 
d’Arras par relief du 20/4/1526, conseiller pensionnaire et maître des requêtes au Grand 
Conseil de Malines le 30/6/1559, décédé le 26/6/1587 probablement à Malines, fils 
d’Antoine et Isabeau de VICHERY, Antoinette décéda la veille de l’Ascension 1585, dont 
postérité51. 
 
VI-2) Jean CAULIER, né à Arras, bourgeois d’Arras par relief du 19/7/1525 à Saint Jean, 
fut trésorier des guerres de l’empereur52 et gentilhomme domestique du Comte de 
Bueren53, décédé le 4/3/152754 et inhumé dans l’église Saint Jean de Malines. Il ne fut 
pas marié mais il eut de Jacqueline CESAR : 

 
44Ainsi désigné par Roger RODIERE dans son manuscrit 88/3 aux AD PDC (copie d’un manuscrit du Prince de Béthune tome 7 

page 129). Je ne sais ni comment ni pourquoi subitement les CAULIER accèdent à la noblesse... 
45Sentence d’exemption du droit de nouvel acquêt de 1583 donnée plus loin. 
46Epigraphie Tome 8  pages 804 à 809. 
47Il épouse en secondes noces vers 1487 Jeanne ESPILLET. 
48Vignon folio 256 Verso, accord du 6/9/1498 : Jean DU MONT SAINT ELOY, Demoiselle Marie LEROY fille et héritière de 

Philippe LEROY et de Philippote de FRANCMONIER, ladite Marie femme dudit Jean et paravant de Martin BERTOUL, Jean 
GRENET naguère mari et bail de Demoiselle Englebine LEROY fille desdits feux Philippe et sa femme, Jacquet GRENET et 
Guérard CAULIER mari et bail de Demoiselle Jacqueline GRENET frère et soeur enfants dudit Jean GRENET et de ladite 
Englebine LEROY. 
49Vignon folio  275 Recto de 1527 : Claude CAULIER écuyer seul fils et héritier de noble homme Guérard CAULIER et 

Jacqueline GRENET, ledit Claude allié à Demoiselle Antoinette BERTOUL fille de Maître Robert licencié es loix, ledit Guérard 
pour lors allié en 2èmes noces à Demoiselle Yolente CESAR, sa première femme était Jacqueline GRENET. 
50Répertoire du Gros d’Arras : C. CAULIER et A. BERTOUL d’Arras (analyse plus que succinte). 
51Voir Notes Généalogiques sur quelques familles d’Artois et de Flandre Tome 2 page 122 par Paul DENIS du PEAGE. 
52Rodière Ms 88/3  et sentence de 1583 dans le procès BRIOIS. 
53Epigraphie Tome 8 : Bibliothèque Royale de Bruxelles ms II - 3644 tome 2 folio 10 - extrait d’un marbre sépulcral en l’église 

paroissiale Saint Jean en cette ville de Malines en la chapelle de Saint Sacrement envers le milieu auquel sont entaillées 



 
VII-1) Jeanne CAULIER, fille naturelle qui, comme telle, est reçue gratis à la 
bourgeoisie d’Arras le 6/10/1535 à Saint Jean avec la faveur de Gérard CAULIER 
(fils de Robert) et Jean DASSONLEVILLE (cousin germain de son père). Elle est 
décédée probablement en 160055, épousa Robert BERTOUL, 2ème du nom, 
écuyer, Seigneur de Wailly, du Ponchel (frère de sa belle-tante), bourgeois d’Arras 
par relief en 1529,  fils de feu Robert et Antoinette de BERTHES. Dont : 
 

VIII-1) Robert BERTOUL, 3ème du nom, écuyer, Seigneur de Fiefs, Wailly, 
du Ponchel, bourgeois d’Arras  par relief du 31/1/1575 à Saint Jean, épousa 
Jacqueline DE LA SALLE, Dame de Beaurains, fille de Pierre, écuyer, 
Seigneur de Terramesnil, Beaurains, Mercatel et Nicole TURPIN. Dont : 
 

IX-1) Adrien BERTOUL, écuyer, Seigneur de Beaurains, Mercatel, 
bourgeois d’Arras par relief du 11/1/1618 à Sainte Croix, épousa la 
même année Anne LE VASSEUR fille de Florent, chevalier, Seigneur 
du Valhuon et Isabeau DE FLORY. 
 
IX-2) Robert BERTOUL, prêtre, écuyer, Seigneur de Fiefs, bourgeois 
d’Arras par relief du 19/4/1603 à Sainte Croix, né le 23/2/1577, 
décédé le 18/1/1637 et inhumé dans la chapelle placée à droite du 
choeur de l’église Sainte Croix56. Il s’était fait prêtre après avoir fait un 
enfant à la femme de chambre de Monsieur LERICQUE 
d’ALLENNES. 
 
IX-3) Charles BERTOUL, écuyer, Seigneur de Hallengues, bourgeois 
d’Arras par relief du 3/6/1619 à Sainte Croix, décédé à Rome. 
 
IX-4) Maximilien BERTOUL, mort jeune sans alliance. 
 
IX-5) Marguerite BERTOUL, née le 13/12/1580 à Arras, inhumée à 
Sainte Croix57, épousa Georges LE PETIT, écuyer, Seigneur de 
Villers, Fontaine, La Cauchie, fils de Jean, Seigneur des mêmes lieux 
et Bonne DE LA CAUCHIE. 
 
IX-6) Anne Jacqueline BERTOUL, décédée le 28/8/1647 à Arras, 
inhumée dans l’église Saint Jean en Ronville58, épousa François DU 
GROSPRÉ, Seigneur de Gorguehel à Ennevelin et Lestocquoy à 
Annoeulin, bourgeois d’Arras par relief du 13/3/1604 à La Madeleine, 
décédé à Arras le 18/10/1654, fils de Jean, écuyer, échevin d’Arras, 
avocat général au Conseil d’Artois le 15/4/1604, conseiller le 
7/4/1609, président le 6/2/1624 et Catherine THIEULAINE. Dont, 
postérité59. 
 
IX-7) Jeanne BERTOUL, religieuse. 
 
IX-8) Marie BERTOUL, née le 16/12/1580, décédée le 10/1/1624 à 
Arras, non mariée. 

 

 
certaines armes timbrées portant trois étrilles et au bord alentour dudit les marbres les mot suivants : Cy gist Jehan CAULIER 
fils de Gérard CAULIER natif de la ville d’Arras à son trépas gentilhomme domestique de Monsieur le Comte de Bueren qu 
trépassa le 4ème jour de mars 1527. Dieu luy faict merchy. 
54ADN 8B27961 1ère série. 
55Epigraphie Tome 7 page 216 (tableau funèbre à Saint Jean en Ronville). 
56Epigraphie Tome 7 page 387. 
57Epigraphie Tome 7 page 376. 
58Epigraphie Tome 7 page 232. 
59Voir Notes Généalogiques sur quelques familles d’Artois et de Flandre Tome 1 page 72 par Paul DENIS du PEAGE. 



V-2) très probablement Jeanne CAULIER60, décédée avant le 10/12/1506, épousa à Arras le 
5/1/149461 Jean D’ASSONLEVILLE, greffier de l’échevinage de la ville d’Arras, échevin en 
1521, c’est probablement lui qui est reçu bourgeois d’Arras gratis en 1473 en tant que clerc de 
Jean DOFFAY conseiller (il est alors surnommé Hénau), fils de Jean, Seigneur d’Auffremont, la 
Couture, Biache, Patourel62 et Ne... (La) BARRE. Veuf, Jean  D’ASSONLEVILLE épousera en 
secondes noces le 10/12/1506 Marguerite VICHERY. Dont : 

 
VI-1) Jean D’ASSONLEVILLE, fils unique, bourgeois d’Arras par relief du 8/7/1521 à 
Saint Jean, décédé à Arras le 12/5/155463, capitaine de gens de pied, il fut créé chevalier 
le 5/11/1543 par l’empereur Charles Quint, il épousa par contrat du 30/3/152464 Jeanne 
DE REU, fille de feu Vincent, Seigneur d’Avion et de Marguerite REGNAULT dite 
RIGOLET65. Dont : 

 
VII-1) Ponthus D’ASSONLEVILLE, écuyer, Seigneur de la Couture, de Biache, il 
est mayeur d’Arras quand on le relève de l’omission de ne pas avoir récréanté en 
temps et lieu sa bourgeoisie d’Arras, récréantage qu’il fait le 25/2/1575 à Notre 
Dame, décédé en novembre 159266, il épousa 1) Isabeau fille de Guislain d’Aion 
?? Seigneur d’Estrelles. 2) Jeanne D’AOUST, fille d’Eustache, Seigneur de 
Jumelles. Dont, du second mariage : 

 
VIII-1) Pierre D’ASSONLEVILLE, écuyer, Seigneur de la Couture, 
Saultrecourt, chef du magistrat de Douai, lieutenant de la gouvernance, né à 
Douai, bourgeois d’Arras par relief du 19/10/16(16 ?) à Notre Dame, échevin 
de Douai, il y épousa 1) le 10/2/1608 dans l’église Saint Jacques Antoinette 
D’ASSIGNIES, fille de François, Seigneur de la Haye, la Tourelle, Wattines 
et Antoinette DU BOSQUEL. 2) Antoinette DE FRANCE, fille de Raymond 
DE FRANCE. 3) vers 1620 Jacqueline DE GENEVIERES67, née le 
26/1/1602 à Vaudricourt, fille de Pierre, écuyer Seigneur de Vaudricourt, 
Courcelettes, Gournay et Marie DE NOUVELLES. Dont postérité. 
 
VIII-2) Catherine D’ASSONLEVILLE, décédée le 15/4/1649 et inhumée à 
Douai Saint Albin, épousa le 15/5/1600 à Douai Notre Dame Louis DE 
BONMARCHÉ68, écuyer, Seigneur d’Hellignies, chef du magistrat de Douai, 
décédé le 14/2/1618, fils de Jacques et Barbe DESPRETZ. Dont postérité. 

 
VII-2) Marguerite D’ASSONLEVILLE, épousa en 1549 Jacques DE FRONVILLE. 
 

 
60Contrairement à ce qu’ont pu affirmer de nombreux généalogistes, elle ne peut être la fille de Gérard, c’est très probablement 

sa soeur. La note ci-dessous le confirme ainsi que ceci : Epigraphie Tome 8 page 245 - « chy gist Messire Jehan 
D’ASSONLEVILLE en son temps chevalier, Seigneur de La Couture et de Hamblin, lequel trépassa le 12/5/1554 et auprès gist 
Madame Jehanne DE ROEULX sa compagne laquelle trépassa l’an 15.. ». Quartiers : 1) d’ASSONLEVILLE, d’argent à la fasce 
de sable chargée de 3 étoiles d’or.  2) LE CHIEVRE 3) CAULIER avec bordure d’or, sans écartelure. 4) La BARRE, d’azur à la 
bande d’argent chargée de 3 tourteaux d’azur. Ces quartiers sont dans le désordre, il aurait fallu lire : 1) d’ASSONLEVILLE 2) 
La BARRE 3) CAULIER 4) LE CHIEVRE. 
61Vignon Folio 271 Recto, partage du 19/3/1522 : Jean DASSONLEVILLE l’aîné greffier de la ville, Demoiselle Marguerite 

VICHERY sa femme, Robert LEMAIRE Seigneur du fief de Hallengues à Bucquoy, ledit Jean avait eu épousé paravant 
Demoiselle Jeanne CAULIER assavoir le 5ème de janvier 1493 (ancien style) dont était procédé Jennet DASSONLEVILLE fils 
unique, il traita son mariage 2ème avec ladite VICHERY le 10e jour de décembre 1506. 
62Je vais reprendre ici la généalogie d’Assonleville donnée par le manuscrit 738 de la bibliothèque royale de Bruxelles dont une 

copie se trouve dans le Ms 88 (1) de Roger Rodière, et qui est à mon avis la plus exacte car corroborant les nombreuses notes 
que j’ai pu personnellement rassembler. Pour information, Jean d’ASSONLEVILLE (x BARRE) est fils de Jean et Jacqueline 
(fille de Jean Seigneur du Cauroy), petit-fils de Michel et de la fille de Jean Seigneur d’Annequin et de Vermelles, arrière-petit-
fils d’Evrard d’ASSONLEVILLE d’Arras et Isabeau MOREAU fille du Seigneur d’Hyon. 
63Epigraphie Tome 8 page 245 : voir ci-dessus. 
64Répertoire du Gros d’Arras. 
65Vignon Folio 265 Recto, du 4/8/1513 : Demoiselle Marguerite RIGOLET (REGNAULT dite RIGOLET au Folio 263 Recto) 

veuve de Vincent DE REU à son trépas échevin, Jennette et Annette DE REU leurs enfants et héritiers, Jehan et Robert 
RIGOLET frères de ladite Demoiselle, Benoist LE PREVOST oncle du côté dudit feu Vincent à icelles Jennette et Annette filles 
en bas-âge desdits Vincent et Demoiselle. 
66Sa pierre sépulcrale se trouverait au musée de Douai. 
67Descendance dans Notes d’Etat Civil par Paul DENIS du PEAGE page 155 (référence donnée par Roger RODIERE). 
68Paul DENIS du PEAGE, Notes généalogiques ... Tome 1 page 51. 



VII-3) Marie D’ASSONLEVILLE, épousa Hues DE BUILLEMONT (alias Louis 
Seigneur de Moncheaux). 
 
VII-4) Gilles D’ASSONLEVILLE, Seigneur de la Couture, Patourel, Brévillers, 
capitaine de 200 hommes d’infanterie par commission du 16/5/1595 et 
commandant du fort Saint Philippe les Anvers, décédé le 18/5/1597 (à 
Waudripont?) , épousa Marie DE GIVRY, dame de Vienne, décédée à Anvers le 
13/9/1589, fille de Jean, chevalier, Seigneur de Brévillers et Françoise DU TERNE. 
Dont : 

 
VIII-1) Ponthus D’ASSONLEVILLE, Seigneur de la Couture, Patourel, 
Brévillers, etc..., épousa Françoise LEMAIRE, fille de Thomas, écuyer, 
Seigneur de Blanchemaille, docteur en droit, lieutenant général au bailliage 
de Douai en 1571 et Catherine de TENREMONDE. Ponthus et son épouse 
testèrent à Tournai le 24/3/1653 pour désigner leur neveu Philippe LE 
VAILLANT comme héritier universel. Ils sont probablement décédés à 
Tournai sans postérité. 
 
VIII-2) Isabeau D’ASSONLEVILLE, épousa 1) en 1588 Pierre LE 
VAILLANT, Seigneur de Waudripont. 2) en 1602 Jean DE LA KETHULLE 
Seigneur de Wolckeghem. 

 
Pierre CAULIER et Pasque VICHERY 

 
IV-2) Pierre CAULIER, né à Arras vers 143069, y est décédé le 16/5/150270, bourgeois d’Arras par 
relief du 6/5/1450 à Saint Géry, échevin en 1485, 1486, 1488, 1490, 1491, 1499 et 1500, cité comme 
auditeur du roi en 1459, contrôleur de la ville71 puis procureur général de 1468 à 1477. Cette même 
année 1477, il déguerpit devant Louis XI et probablement se réfugie en la cité d’Arras (chez le roi de 
France). Il rentre ensuite avec les troupes françaises et cela lui vaut d’être nommé par Louis XI 
procureur général d’Artois le 26/7/147772, charge qu’il exercera jusqu’en 1492. Il épousa entre 1450 et 
le 14/12/145473 (date à laquelle il est dit demeurer à Lens !) Pasque VICHERY. En 1467, ces derniers 
achètent la maison des Papegais à Jean WALOIS chanoine de Sainte Croix à Liège74, c’est là qu’ils 
vont demeurer jusqu’à la mort de Pierre en 150275. Dont : 

 
V-1) Jean CAULIER, épousa 1) Madeleine DE DOMPIERRE, 2) Hélène LE TAILLEUR, qui suit. 
 
V-2) Pierre CAULIER, le jeune76, bourgeois d’Arras par relief en 1484 à Saint Jean, changeur, 
échevin d’Arras en 1502, 1506 et 1510, décéda fin 1526, épousa vers 1513 (Vignon 264 Verso) 
Jacqueline MURET, qui, veuve, relève la bourgeoisie de son mari le 22/12/1526 à Saint Géry. 
 
V-3) Laurent CAULIER, orfèvre, bourgeois d’Arras par relief du 27/11/1488 à Saint Géry, 
épousa Antoinette DE HENNIN, décédé avant 1523 (Vignon 271 Verso), fille de Gauthier DE 
HENNIN, Seigneur du Cornet, de Frémicourt et de Liéramont, et Béatrix LEJOSNE dite la Belle 

 
69Vignon Folio 258 Verso : Pierre CAULIER âgé de 72 ans ... (dans un témoignage du 27/1/1502). 
70Epigraphie Tome 7 page 619 et 620. 
71Il fait un remplacement comme procureur général d’Arras en l’absence de Florent MUETTE titulaire du poste (Vignon Folio 

230 Recto du 1/6/1462). 
72Lestocquoy : les patriciens d’Arras pages 33 et 45. 
73Vignon Folio 224 Verso, 14/12/1454 : Pierre CAULIER fils de Jean et Demoiselle Mourée HAUWEL, allié à Pasque 

VICHERY, vend les Caillaux (= petits chiens) à Martin de PARIS pour 500 écus, ledit Pierre demeurait à Lens. Cette maison 
des Caillaux venait de la famille BERNARD. 
74Vignon Folio 235 Recto, fin 1467 : Pierre CAULIER et Demoiselle Pasques VICHERY achètent la maison des pappegais 

tenant à Colart LE BORGNE avec le jardin de l’oratoire tenant à Saint Jean pour 900 florins. La vente a dû se faire en plusieurs 
fois car je trouve aussi Vignon Folio 236 Verso, 1469 : Pierre CAULIER et Pasque VICHERY sa femme ayant acheté la maison 
des pappegais de Jean WALOIS chanoine de Sainte Croix à Liège. 
75Vignon Folio 258 Verso , début 1502 (probablement peu avant le décès de Pierre le 16/5) : Pierre CAULIER l’aîné, Maître 

Jean JONGLET licencié es loix, Demoiselle Mourée CAULIER sa femme, Pierre CAULIER le jeune, Laurent CAULIER, Robin 
CAULIER enfants dudit Pierre et de Demoiselle Pasque VICHERY, lesquels consentent que Maître Jean CAULIER leur frère 
aîné licencié es loix, moyennant les récompenses qu’il leur a fait, jouisse seul de la maison des Pappegais avec le jardin 
appendant qui tient à l’église de Saint Jean en Ronville. 
76Vignon Folio 251 Recto, en 1492 : Pierre CAULIER échevin et Pierrotin son fils, Demoiselle Marguerite CAULIER tante audit 

Pierre qui était femme de Pierre GANEL. 



Madeleine77. Laurent CAULIER est égard à l’office de l’orfèvrerie entre 1503 et 1505. En 1498, 
il fabrique pour 15 livres une grande croix d’argent doré et des chandeliers pour Saint Vaast; en 
1501, un rond d’or pour 4 livres; pour la façon d’une coupe et d’un carquois d’argent armoyé 
pour l’abbé de Saint Vaast, il reçoit 7 livres et 8 sols78. Dont : 

 
VI-1) Antoine CAULIER, bourgeois d’Arras, par relief du 13/5/1523 à Saint Géry, orfèvre, 
épousa par contrat en 152579 M(arie ?) REGNAULT, fille de Clément et Marguerite 
DORÉ80. Il est reçu à la maîtrise avant d’être élu égard à l’office de l’orfèvrerie pour deux 
ans en 1527, puis en 1535. En 1529 il fait pour Saint Vaast une croix neuve d’or et 
d’argent pour servir à procession. Deux orfèvres, Nicolas HALLOT et Jean LE 
BOUCHIER seront chargés de l’expertiser, l’affaire sera portée en justice et Antoine 
CAULIER perdra le procès (Fonds Guesnon). 
 
VI-2) Guillaume CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 5/6/1528 à Saint Géry. 

 
V-4) Mourée CAULIER, épousa Maître Jean JONGLET, écuyer, licencié es lois, conseiller et 
avocat en cour laïc, reçu gratis à la bourgeoisie d’Arras le 5/1/1491 à Notre Dame en faveur des 
services qu’il a rendus à la ville. Il fut second conseiller pensionnaire de la ville d’Arras le 
30/4/1493, puis le premier le 4/8/1495 et enfin Maître des requêtes. Il fut président du conseil 
de Namur en 1504. Il ne semble pas y avoir eu de postérité. 
 
V-5) Catherine CAULIER, épousa Raoul LHOSTE, décédé vers 151981. Dont : 
 

VI-1) Pasque LHOSTE, épousa avant 1519 Jean DE BOCOURT, écuyer. 
 
VI-2) Jean LHOSTE. 

 
V-6) Guillaume CAULIER, né à Arras vers 1470. De 1484 à 1490, il étudie à Bapaume, puis de 
1490 à 1512 occupe divers emplois dans les abbayes de Gorre, Haspres, Saint Vaast. En 1512 
il est nommé abbé de Brogne; en 1521, il devient coadjuteur de l’abbé de Lobbes (entre Mons 
et Namur) Guillaume CORDIER et en devient son successeur en 1523. Jusqu’à sa mort il dirige 
deux monastères. Le 2/5/1550, il pose la première pierre de sa nouvelle église détruite par faits 
de guerre entre Charles Quint et François Premier. Il décède trois mois plus tard le 1/8/155082 
et est inhumé dans l’abbaye de Lobbes. 
 
V-7) Robert CAULIER, épousa 1) Barbe BASSEE, 2) Roberde LE CAMBIER, 3) Isabeau LE 
MIEVRE, qui suit. 

 
Jean CAULIER et Madeleine DE DOMPIERRE, puis Hélène LE TAILLEUR 

 
V-1) Jean CAULIER, fils aîné, naquit à Arras vers 1455/1460. Il prend d’abord par substitution la 
charge de son père comme procureur général d’Artois dès 1492. Au retour des bourguignons, il est 
destitué83. Il est déclaré noble et exempt du droit de nouvel acquêt le 10/6/150084. Il achète peu après 
la seigneurie d’Agny. En 1504, il est avocat fiscal à la gouvernance. Les lettres patentes du 
19/10/1520 lui donnent le titre de conseiller du Conseil Privé de l’Empereur Charles Quint, celles du 
2/5/1522 lui défèrent le titre de président de ce Conseil85. En 1526, il remplit la charge de garde des 

 
77Manuscrit Pitpan de Montauban - SHGPN fascicule No 5 - Jean DOFFE. 
78Nicole CARTIER : orfèvrerie de la jurande d’Arras - 1984 (Généalogie 62 No 2 page 148). 
79Répertoire du Gros d’Arras. 
80AD Nord 1Mi288 - Maître Bayart notaire à Lille page 29 - Cm du 12/1/1547 entre Guillaume LECLERCQ demeurant à Arras et 

Jacqueline REGNAULT fille de feu Clément et Marguerite DORÉ assistée d’Antoine CAULIER son beau-frère (Nord Généalogie 
No 118 page 47, transcription de Luc Hazebroucq). 
81Vignon, Folio 269 Recto, début 1519 : Demoiselle Catherine CAULIER veuve de Raoul LHOSTE, Jean de BOCOURT écuyer, 

Demoiselle Pasque LHOSTE sa femme fille des dessusdits et Jennet LHOSTE frère de ladite Pasque, Robert CAULIER frère 
d’icelle veuve. 
82Nécrologe de Saint Vaast par le chanoine VAN DRIVAL 1878 et Mémoires de la commission historique du PdC Tome 2 page 

518. 
83Lestocquoy : les patriciens d’Arras.. 
84Voir sentence de 1583 reprise plus loin. 
85Plouvain : notes historiques relatives aux offices et aux officiers du Conseil Provincial d’Artois (AD PDC ROD/C222/5) 



Chartes d’Artois, époque où l’on s’occupa de la rédaction d’un inventaire. Les lettres patentes de 
Charles Quint, du 26/11/1526, confèrent ce travail à Jean DE FEUCY, abbé du Mont Saint Eloy et 
d’Hénin Liétard et à Jean CAULIER, ils s’adjoignent Robert DE FAUCOMPRÉ conseiller et procureur 
à Arras et se mettent immédiatement à l’oeuvre86. Lors de l’institution du Conseil d’Artois, il en est 
nommé président par provisions du 20/6/1530 et prend possession de cet office le 28/7/1530. Il est 
décédé le 13/1/1531 et inhumé dans l’église  Saint Jean en Ronville à Arras (il habitait la maison des 
Pappegais héritée de son père). Il épousa 1) Madeleine DE DOMPIERRE. 2) Hélène LE TAILLEUR, 
héritière d’Argnies et du Caurroy, fille de Jean, Seigneur de Houplines et Hutine DE CORBEHEN87. 
Dont, du premier mariage : 

 
VI-1) Jeanne CAULIER, fille unique88, décédée en 1546, épousa Antoine de HANGARD, 
écuyer Seigneur de Péronne, Remaugies, reçu gratis à la bourgeoisie d’Arras le 22/8/1511 à 
Notre Dame, « en faveur de ce que Maître Antoine DE MAILLY chevalier Seigneur de Mamez 
son grand-père et Madame Marie DE DOMPIERRE sa grand-mère, natifs de cette ville, étaient 
bourgeois d’icelle et aussi en faveur de Monsieur d’Aigny » (il s’agit de Jean CAULIER son futur 
beau-père qui se trouve être son cousin germain par alliance à cause de sa femme Madeleine 
DE DOMPIERRE - Vignon Folio 34 Verso). Dont, probablement : 

 
VII-1) Marie de HANGARD, épousa René DE MAILLY, chevalier. 

 
Robert CAULIER et Barbe BASSEE, puis Roberde LE CAMBIER, puis Isabeau LEMIEVRE 

 
V-7) Robert CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 6/1/1493 à Saint Jean, décédé à Arras le 
11/1/155789 et inhumé dans l’église Saint Jean, échevin d’Arras en 1526 et 1536. Il est marchand90 et 
ne se prétend pas écuyer dans ses testaments91. Il épousa 1) Barbe BASSEE. 2) vers 1513 (Vignon 
264 Verso) Roberde LE CAMBIER, veuve d’Eloy GONTIER, marchand de vin à Arras92, fille de 
Bauduin LE CAMBIER93 dit Pincedé et Anne DE CORBIE94. Guesnon dit qu’elle est décédée en 1547. 
3) Isabeau LEMIEVRE, décédée après 1556. Dont, du second mariage uniquement95 : 
 

 
86AD PDC, inventaire de la série A tome 1 page II. 
87De la Gorgue-Rosny : familles du Ponthieu et de l’Artois, page 359. 
88Liber Amicorum, études historiques offertes à Pierre BOUGARD page 177, statistique féodale par Philippe SUEUR, faisant 

référence à un terrier de 1608 (AD PDC B775) folio 452 Verso: en 1531 relief de la terre et seigneurie d’Agny par Antoine 
d’Hangouart écuyer, mari et bail de Jeanne CAULIER, fille unique du président d’Artois; en 1546, René DE MAILLY, chevalier 
mari et bail de Marie Hangouart relève au trépas de Jeanne CAULIER; Pierre ASSET Seigneur de Naves achète la seigneurie 
en 1550. 
89Epigraphie Tome 7, page 201. Rodière le dit à tort fils de Jean et Hélène LE TAILLEUR ! 
90Il lui arrive de voyager : en 1501, Guillaume CAULIER son frère chapelain de l’abbé de Saint Vaast lui rembourse 6 livres 16 

sols 3 derniers « pour confitures et fruits de caresme qu’il rapporta de Bruges pour mondict seigneur » (AD PDC inventaire 
H193). 
91Le premier testament  (olographe) est du  25/5/1547 (AD Nord E2241/1) fait conjointement avec son épouse Roberde 

CAMBIER (qui signe Robinette) : celle-ci désire être inhumée au cimetière de Saint Nicaise en la cité près de la croix où fut mis 
Eloy GONTIER son premier mari, Robert désire être inhumé dans l’église Saint Jean. Roberde CAMBIER a eu de son premier 
lit Jeanne GONTIER (femme de Gentien DAIX), de son union avec Robert CAULIER sont venus cinq fils (« chincq fieu » dans 
le texte). 
Le second testament de Robert  CAULIER est du 28/11/1556 (AD Nord E2241/1). Outre les obits qu’ils fondent et toujours le 
désir d’être inhumé dans l’église Saint Jean, il cite ses trois épouses, la dernière étant toujours en vie, Il fait divers dons à celle-
ci et à ses cinq fils (diverses pièces d’orfèvrerie), à Isabeau CAULIER sa filleule et fille de son fils Gérard (elle reçoit une cédule 
de 10 carolus d’or qu’il a prêtés à la ville d’Arras le 5/7/1552), à François et Agnès DAIX enfants de Gentien DAIX et feue 
Jeanne GONTIER, à Jean, Maître Eloy, Nicolas DAIX et Baudrain LEFEBVRE époux de Catherine DAIX tous enfants dudit 
Gentien. Sont dénommés exécuteurs testamentaires ses fils Robert et Gérard CAULIER qui signent l’acte avec leur père 
(signatures reproduites à la fin de l’article). 
92Epigraphie Tome 7 page 776 : décédé en juillet 1512, et inhumé dans le cimetière de Saint Nicaise avec croix de fer et 

épitaphe. 
93AM Arras - Ms 291 (1) folio 115 : Bauduin alias Baudechon LE CAMBIER écuyer surnommé Pincedé, natif d’Houvin en Artois 

où il demeura quelque temps et y vécut noblement comme tirant son extraction de parents nobles issus de noblesse ancienne 
comme il a été reconnu par les élus d’Artois à son advènement dans la ville d’Arras dont il fut fait bourgeois y estant venu 
habiter par le commandement de Louis XI Roi de France qui avait chassé les anciens bourgeois. Il fut lieutenant général de la 
prévôté de Beauquesne. Il était fils de Robert LE CAMBIER, écuyer et Michelle DE LICQUES. Il portait « d’azur à trois clefs d’or 
mises en pal ». 
94Ibidem : fille de Pierre DE CORBIE (de la famille des chanceliers et Maîtres des requêtes de France) et Anne DE MAILLY. 
95Les cinq fils récréantent leur bourgeoisie d’Arras le 5/5/1532, les prénoms étant donnés dans le même ordre que dans le 

testament de leur père, ordre que je suppose être celui de naissance. 



VI-1) Robert CAULIER, probablement l’aîné, bourgeois d’Arras par relief du 5/5/1532 à Saint 
Jean, décédé le 13/12/1590 et inhumé dans la cathédrale d’Arras96, il fut le successeur 
d’Antoine RICHEBÉ en 1570 comme prévôt du chapitre et des chanoines de la cathédrale 
d’Arras puis remplit les fonctions de vicaire général en 1574. 
 
VI-2) Gérard CAULIER, épousa Marie DE BEUGNIES, qui suit. 
 
VI-3) Guillaume CAULIER, épousa 1) Anne LEMAIRE, 2) Barbe VAAST, qui suit. 
 
VI-4) François CAULIER, épousa 1) Gillette LE SERGEANT, 2) Jeanne ROGIER, qui suit. 
 
VI-5) Guy CAULIER, épousa Marie DELECLUSE, qui suit. 

 
Gérard CAULIER et Marie DE BEUGNIES 

 
VI-2) Gérard CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 5/5/1532 à Saint Jean, licencié es lois, il fut 
avocat, sous-prévôt du chapitre de Notre Dame d’Arras et demeurait en cité, il n’est mentionné 
comme écuyer que dans le contrat de mariage de ses enfants (après sa mort), il est décédé entre le 
23/1/156497 et le 8/5/1569. Il épousa Marie DE BEUGNIES, décédée entre le 8/5/1569 et 
probablement le 30/11/1575. Dont : 

 
VII-1) Catherine CAULIER, épousa 1) Maximilien DE BUIRES. 2) probablement Jacques 
DESCOULEURS. 
 
VII-2) Marie CAULIER, épousa par contrat du 8/5/1569 (2J8) Jean CAFFART, fils aîné de 
Regnault bourgeois demeurant à Arras et feue Marguerite VIGNON (témoins, pour lui : Adrien 
VIGNON98 procureur général d’Arras, Pierre LALLART, Jean DUFOUR l’aîné et Jean DUPUICH 
échevin et receveur d’Hébuterne, bourgeois; pour elle : sa mère, veuve, Maître Robert 
CAULIER chantre et chanoine de la cathédrale d’Arras, Maximilien DE BUIRES époux de 
Catherine CAULIER, Guillaume et François CAULIER écuyers ses oncles paternels). 
 
VII-3) Isabeau CAULIER, citée dans le testament de son grand-père paternel, c’est elle qui à 
mon sens épousa Jacques LOBIDEL, censier à Annay et Avion, le fait qu’elle ait prénommé un 
de ses fils Guy, comme son oncle Guy CAULIER (il fut probablement le parrain de l’enfant) me 
conforte sérieusement dans cette affirmation. Sa descendance fait l’objet d’un chapitre spécial à 
la fin de l’article. 
 
VII-4) Anne  CAULIER, religieuse, qui fit don en 1592 d’une petite table d’autel située dans la 
chapelle des Augustins d’Arras99. 
 
VII-5) Cécile CAULIER, épousa par contrat du 30/11/1575 (2J8) Michel WERMEL fils à marier 
de feu Jean WERMEL et vivante Anne TURBAUT (témoins, pour lui : sa mère, Charles 
ROCHART ? son beau-frère, Jean WERMEL son oncle tous demeurant à Arras; pour elle : 
Maître Robert CAULIER chantre et chanoine de la cathédrale d’Arras, Guillaume et François 
CAULIER bourgeois d’Arras ses oncles). 
 
VII-6) Jacques CAULIER, fils aîné100, bourgeois d’Arras par relief du 29/10/1590101 à Notre 
Dame, il est dit écuyer, pensionnaire du roi au Quesnoy en 1626, épousa par contrat du 
25/10/1590 (2J8) Isabeau GUERARDEL fille de Robert, marchand à Arras et feue Marguerite 

 
96Epigraphie tome 7 page 52. 
97AM Arras FF185 folio 17Recto du 23/1/1564: Constantin THOBOIS bourgeois et échevin de cet échevinage au nom et 

comme procureur de Maître Gérard CAULIER licencié es loix sous-prévôt des prévôt et  doyen du chapitre Notre Dame d’Arras 
et Demoiselle Marie DE BEUGNIES sa femme demeurant en la cité d’Arras, reconnaissent la vente d’une maison et héritage 
située dans la rue de Ronville faite à Gabriel DE CITEY écuyer licencié es loix avocat au Conseil d’Artois pardevant les notaires 
Pierre CRUGEOT et Marcq GAYET (communication de Josiane COSSEZ). 
98Adrien VIGNON et son fils Antoine sont les auteurs du manuscrit qui porte leur nom et qui m’a été bien utile pour établir cette 

généalogie CAULIER. 
99Epigraphie Tome 8 page 78 et Tome 7 page 729 (un retable ?). 
100=Aîné des garçons, ce qui pourrait sous-entendre qu’il y eu d’autres fils... 
101Jacques CAULIER fils de Maistre Gérard, relevé, s’estant fianché sans récréanter, à la recommandation de M. CAULIER 

son oncle, prévôt et chanoine d’Arras. 



LANSEL (témoins, pour lui : Robert CAULIER, prêtre prévôt des chanoines de la cathédrale 
d’Arras, Jacques DESCOULE(URS ?) époux de Catherine CAULIER sa soeur, François 
CAULIER écuyer son cousin germain et François DAIX son cousin germain; pour elle: Maître 
Géry GUERARDEL chanoine de Cambrai, Adrien GUERARDEL pensionnaire de sa Majesté 
son oncle paternel, Bon HANART sergent à cheval à Arras son cousin germain, Bauduin 
DELCROIX marchand à Arras époux de Marguerite HANART sa cousine germaine, Antoine 
LANSON bourgeois son oncle maternel). Dont :  

 
VIII-1)  Gérard CAULIER, baptisé à Arras (Sainte Croix) le 14/9/1591 (parrain: François 
DESSE; marraine: Marie GERARDELLE). 
 
VIII-2)  Adrien(ne ?) CAULIER, baptisé(e) à Arras (Sainte Croix) le 13/12/1593 (2J2). 
 
VIII-3) Madeleine CAULIER, baptisée à Arras (Saint Géry) le 9/12/1592 (2J2). 
 
VIII-4) Pierre Ernest CAULIER, né au Quesnoy (Nord ?), écuyer, bourgeois par relief du 
7/9/1626 à Notre Dame. Dont : 

 
IX-1) Nicaise CAULIER, écuyer, bourgeois d’Arras par relief du 28/2/1661 à Notre 
Dame. Dont : 

 
X-1) Pierre Chrestien CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 
15/10/1708. 

 
VIII-5) Charles CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 22/4/1624, il est alors à marier 
et étudiant au collège d’Anchin, son père demeure encore à cette époque au Quesnoy. 
Est-il le même que Charles CAULIER époux de Jeanne ROUSSEL de qui est né 
Guillaume baptisé le 13/2/1643 à Sainte Croix ? De lui est peut-être provenu : 
 

IX-1) Jean CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 21/4/1658 à Notre Dame (fils 
de Maître Charles). Ce Jean CAULIER est peut-être le même, écuyer demeurant à 
Avion,  qui épousa 1) par contrat du 15/6/1672 (2J9) Marie Françoise GRARE, fille 
à marier de Gilles GRARE, censier à Sains et Martine COILLIAU (témoins, pour 
elle : sa mère, Jean COILLIAU censier à Vimy son oncle maternel). 2) Jeanne 
TACQUET, décédée après 1712. Dont, du second mariage : 

 
X-1) Nicolas CAULIER, écuyer, censier (!), né vers 1693 à Avion, décédé à 
Vimy le 28/1/1743, épousa par contrat du 29/4/1712 (2J8) Marie Joseph 
LEFEBVRE, fille à marier d’Adrien, censier demeurant à Vimy (témoins, pour 
lui : sa mère remariée à Guislain HOCHART aussi présent demeurant à 
Avion; pour elle : son père, Marie Thérèse et Marie Antoinette LEFEBVRE 
ses soeurs, Adrien LEFEBVRE son cousin germain, Jacques François 
FARDEL son cousin germain demeurant à Roclincourt). Dont : 
 

XI-1) Marie Victoire CAULIER, épousa le 15/9/1750 à Vimy Pierre 
Thomas  DE DIEVAL fils d’Augustin, clerc de Méricourt et Aldégonde 
LOTTIN. 

 
Guillaume CAULIER et Anne LEMAIRE, puis Barbe VAAST 

 
VI-3)  Guillaume CAULIER,  bourgeois d’Arras par relief du 5/5/1532 à Saint Jean, marchand de 
draps de soie et rentier, il devient Seigneur des Quévalets par achat, il est déclaré noble et exempt du 
nouvel acquêt par sentence du 22/11/1583102. Il épousa 1) par contrat du 28/5/1542 passé devant 

 
102Procès BRIOIS (2ème partie page 11), copie de la sentence originelle exhibée par Allard DE LA DIENNÉE aux notaires 

royaux soussignés (MAYEUR et BENOIST) le 5/1/1655. Résumé : ... comme suivant le placart publié en cet an 1583, sur la 
levée des nouveaux acquêts et instruction ... de faire déclaration de tous fiefs et nobles tènements, de quel état et condition 
qu’ils fussent.... acquis par eux et leurs prédécesseurs depuis 40 ans... Guillaume CAULIER, demeurant en la ville d’Arras 
désirant obéir à ladite publication a mis en nos mains déclaration de la terre des Quévallés et autres fiefs par lui acquis, 
contenant que comme noble il en devait être déclaré quitte et exempt, en conformité de la coutume de ce pays, offrant oultre 
vérifier sadite noblesse... narrant qu’il était fils de feu Robert CAULIER, en son vivant écuyer (!), qui fut frère à Messire Jean 
CAULIER président des consaulx privé et d’Artois, lequel par sentence rendu pour les nouveaux acquêts le 10/6/1500, fut 



l’échevinage de Douai (AD Nord E2241/1) Anne LEMAIRE, née à Douai, fille de Jean LEMAIRE le 
jeune, marchand grossier demeurant en la ville de Douai et Claire LESAIGE (témoins, pour lui : son 
père et Gérard CAULIER son frère; pour elle : ses père et mère, Jean LEMAIRE l’aîné, Sieur de 
Tréhours son grand-père paternel, Jacques LESAIGE son grand-père maternel, Andrieu LEMAIRE 
son oncle, Jacques LEMAIRE son frère et Jean DE HAUSSY son beau-frère). 2) par contrat du 
1/9/1561 (2J8)  Barbe VAAST, fille de Jacques VAAST marchand à Tournai (témoins, pour lui : Maître 
Robert CAULIER chanoine d’Arras, Gérard CAULIER écuyer, avocat du chapitre d’Arras et François 
CAULIER bourgeois demeurant à Arras ses frères; pour elle : son père et Allard DELECROIX 
marchand demeurant à Arras son oncle). Dont : 
 
du premier mariage : 

 
VII-1) Françoise CAULIER, veuve elle fait une donation le 1/10/1618 puis son testament le 
15/9/1625103, épousa Adrien DE VERLOING, écuyer, Seigneur de Belleville, du Saumez, du 
Plouich, Conteville,  bourgeois d’Arras par relief du 21/3/1563 à Saint Géry, licencié es lois, 
avocat postulant au Conseil d’Artois, receveur du Roi es centièmes, veuf d’Antoinette 
LENTAILLEUR, fils de Jean DE VERLOING (bourgeois d’Arras par achat du 29/10/1529 
comme fils de feu Jean) et Adrienne DE MOREL-TANGRY; il fut échevin d’Arras en 1579, 1580, 
1582, 1584, 1585, 1587, 1588, 1590, 1592, 1593, 1595, 1596 et 1601. Il l’était en  1597 « au 
jour de la pétarderie des portes de Baudimont et Miolens et ne voulut que la cloche sonnât 104» 
(il s’agit de la tentative de prise d’Arras par surprise d’Henri IV). Il décéda entre le 7/3/1608 
(baptême de son petit-fils) et le 1/10/1618. Dont : 

 
VIII-1) Anne DE VERLOING, épousa Maximilien DE SAINT VAAST105, Seigneur de 
Bugny et Labeuvrière, bourgeois d’Arras par relief du 20/4/1605, veuf de Marie DE 
LANDAS, fils de Pierre et Marguerite MACREL. Dont : 

 
IX-1) Adrien DE SAINT VAAST, écuyer Seigneur de Labeuvrière, Beugin, avocat 
au Conseil d’Artois, bailli de Harnes en 1639, bourgeois d’Arras par relief du 
21/8/1630, baptisé à Arras Saint Etienne le 7/3/1608 (parrain : beau-père du père 
(Adrien DE VERLOING); marraine : la femme du parrain (Françoise CAULIER), 
décédé le 26/8/1645, épousa Lucrèce DE BRIAS, décédée à Arras le 27/12/1671. 
Dont postérité. 
 
IX-2) Jean DE SAINT VAAST, écuyer, mort célibataire. 

 
VIII-2) Isabeau DE VERLOING, fit son testament le 21/8/1636106, décéda à Arras le 
31/8/1636 et fut inhumée à La Madeleine107, épousa Maître Pierre DE SEMERPONT, 
écuyer, Seigneur de Fransus, licencié es lois, avocat fiscal de la gouvernance d’Arras, 
échevin de la ville d’Arras au moins en 1590, 1591, 1612, 1616, 1617 et 1619, fils de 
Pierre, Seigneur de Tincques et Jeanne ESPILLET. Dont probablement postérité. 
 
VIII-3) Barbe DE VERLOING, décédée le 16/1/1642 à Arras108, épousa Maximilien 
d’OOSTERLINCK, Seigneur de Blangelmont, lieutenant de la garnison de la cité d’Arras 
sous l’autorité de quatre gouverneurs successifs, décédé le 10/1/1630 à Arras et inhumé 
au cimetière de Saint Nicaise, fils d’Adrien, bailli de Lomme et Philippotte HANGOUART. 

 
déclaré noble et exempt du droit de nouvel acquêt... comme étant ledit CAULIER parent, du côté paternel aux enfants du 
Seigneur de Haverskerque dit de Rasse, en son vivant Seigneur de Bailleulval, aux Seigneurs de Souastre en Frestoy, à 
Messire Wallerand de Bailleul, à Hutin de Bonnières, Jean de Nédonchel, Jacques d’Olhain et Antoine de Poix... oultre faisant 
apparaître que ledit Robert son père était frère germain audit Messire Jean, tous deux enfants de noble (!!!) homme Pierre 
CAULIER, en son vivant procureur d’Artois du temps du roi Louis XI et Charles son fils, lequel Pierre était frère maisné de Jean 
CAULIER écuyer Seigneur d’Arleux en Palluel, inhumé dans la chapelle du Sépulcre en l’église de Saint Géry,... duquel 
descendit Gérard CAULIER allié à Demoiselle Jacqueline GRENET, fille de noble homme Jean GRENET, Seigneur de Norrent, 
duquel Gérard nasquit Jean CAULIER, trésorier des guerres, père de Demoiselle Jeanne CAULIER, femme à noble homme 
Robert BERTOUL.... etc... 
103Répertoire du Gros d’Arras. 
104Epigraphie Tome 7 page 314. 
105Archives de la famille de Beaulaincourt page 806. 
106Répertoire du Gros d’Arras. 
107Epigraphie Tome 7 page 330. 
108Epigraphie Tome 7 page 828 (Saint Nicaise). 



 
du second mariage : 

 
VII-2) Anne CAULIER, décédée avant le 19/9/1614 (Cm Silvain-Caulier), épousa le 
16/3/1598109 Maître François DE LA DIENNÉE, écuyer, Seigneur de la Noeufville, Aix en partie, 
du Waste, licencié es lois, avocat postulant au Conseil d’Artois, échevin d’Arras en 1608, 1609, 
1612, 1613, né vers 1570, décédé à Arras Saint Géry le 10/4/1633110, fils de Jacques et Marie 
DELATTRE. Il fit un testament le 29/1/1612111. Veuf, il se remaria à Jeanne DE ROSA112. Dont : 
 

VIII-1) Guillaume  DE LA DIENNÉE, baptisé à Arras Saint Géry le 6/4/1599 (parrain : 
Antoine CARPENTIER; marraine : Catherine LE MIEVRE tante de l’enfant), il est 
probablement décédé en bas-âge. 
 
VIII-2) Alard DE LA DIENNÉE, écuyer, Seigneur des Quévallets, baptisé à Arras Saint 
Géry le 8/6/1600 (parrain : Alard DRUMET Seigneur d’Anequan; marraine : Anne 
VERLOING puellam (petite fille)), décédé à Arras Saint Jean en Ronville le 20/10/1669, 
épousa par contrat du 18/2/1634 (2J9, mariage le 21/2/1634 à Saint Jean en Ronville) 
Madeleine de THIEULAINE, décédée à Arras Saint Jean en Ronville le 20/11/1649, fille 
de Philippe, écuyer, Seigneur de Graincourt les Duisans et Marie GOSSON (témoins, 
pour lui : Nicolas CAULIER Seigneur de Fromentel en Averdoingt son cousin issu de 
germain, Louis LE CAMBIER écuyer, conseiller, son cousin; pour elle : ses père et mère, 
Marie de THIEULAINE  sa soeur aînée femme de Vincent de VENANT écuyer Seigneur 
de Grincourt (à Villers Sir Simon), Philippe de GOSSON écuyer Seigneur de Rumenville 
et Pasquier de GOSSON écuyer Seigneur de la Motte, châtelain d’Arras, ses oncles 
maternels, Pasquier CHIVOT écuyer époux de Madeleine LEMAIRE sa cousine). Dont : 

 
IX-1) François Philippe DE LA DIENNÉE, baptisé à Arras Saint Jean en Ronville 
le 5/1/1635 (parrain : Philippe THIEULAINE son grand-père maternel; marraine : la 
femme du conseiller GAMBIEZ). 
 
IX-2) Dominique Hyacinthe DE LA DIENNÉE, baptisé à Arras Saint Jean en 
Ronville le 17/11/1638, décédé le 19/4/1716 (à Saint Omer ?), épousa à Saint 
Omer paroisse Saint Sépulcre le 23/7/1678 Marie Angélique DE WOORM, née le 
23/7/1652 à Saint Omer, décédée le 17/8/1729 (Saint Omer ?), fille de Louis et 
Marie Madeleine THOMAS. Dont postérité, voir par exemple la famille MULLET 
dans Généalogie 62 No 38 page 171. 
 
IX-3) Nicolas DE LA DIENNÉE, baptisé à Arras Saint Jean en Ronville le 
7/10/1641 (parrain : Nicolas CORNAILLE Seigneur d’Oppy conseiller au Conseil 
d’Artois; marraine : Madame DES AUTHEUX). 
 
IX-4) Marie Barbe DE LA DIENNÉE, baptisée à Arras Saint Jean en Ronville le 
16/8/1643. 
 
IX-5) Louis DE LA DIENNÉE, écuyer, Seigneur de Preroguer, décédé le 
25/3/1670 à Arras Saint Jean en Ronville. 

 
François CAULIER et Gillette LE SERGEANT, puis Jeanne ROGIER 

 

 
109Date donnée par Benoît de Diesbach-Belleroche qui descend de ce couple. 
110Epigraphie Tome 7 page 172 avec un extrait du manuscrit d’Aubrometz : « Il mourut parce que estant prins de vins et soy 

pensant retourner en la maison par la ruelle du Comte de Marles Noyelle, de mesme qu’il avoit faict auparavant en la 
compagnie du Sieur d’Opie Cornaille, il seroit par accident tombé au celier de honorable homme Maistre Pascal GOSSON 
escuier licencié es droitz avocat chastelain et échevin d’Arras, dont de la quelle cheute il en auroit eut tout son corps accravanté 
et l’eschine du dos rompue, en sorte que l’on l’auroit deubt trépanner, le pourpensant guérir, ce qui néanmoing le mis à la 
mort ». 
111Répertoire du Gros d’Arras. 
112Dont une fille Barbe DE LA DIENNÉE baptisée le 11/2/1616 à Saint Jean en Ronville (parrain : Jacques MAILLOT, marraine 

: Barbe DERVILLERS). Jeanne DE(S)ROZA décéda le 25/2/1617 à Saint Jean en Ronville. 



VI-4) François CAULIER, marchand, bourgeois d’Arras par relief du 5/5/1532 à Saint Jean, décédé 
avant le 16/5/1592, épousa 1) par contrat du 20/2/1545 Gillette  LE SERGEANT113, fille de Jean, 
écuyer, Seigneur de Sapignies et Marie DU PIRE. 2) avant  le 1/7/1563114 Jeanne ROGIER. Dont, du 
second mariage : 

 
VII-1) Marie CAULIER, décédée à Arras Sainte Croix le 6/1/1645, épousa à Arras Saint Géry le 
12/9/1588 Simon MONNEL, marchand de vin à Arras, décédé avant le 20/1/1622. Dont : 

 
VIII-1) Françoise MONNEL, épousa par contrat du 20/1/1622 (2J8) Jacques GRENIER, 
bachelier es droit, fils de Laurent et Claire LANSERWIEZ ? (témoins, pour elle : sa mère, 
veuve, Antoine de MONNEL et Nicolas CAULIER Seigneur de Fromentel en Averdoingt 
ses oncles paternel et maternel, François DE LA DIENNEE écuyer Seigneur des 
Quévalets et d’Aix en partie veuf d’Anne CAULIER sa cousine issue de germain fille de 
Guillaume aussi écuyer surnommé Quévalet, Louis LE SERGEANT écuyer Seigneur de 
Beaurains et Hendecourt époux de Jeanne DENIS sa cousine, Georges MONNEL à 
marier son frère). 
 
VIII-2) Georges MONNEL, cité dans le contrat de sa soeur. 

 
VII-2) Nicolas CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 16/5/1592 à Saint Géry (son père étant 
décédé), il est reçu notaire à la résidence d’Arras le 7/11/1597115, il sera aussi procureur 
postulant au Conseil d’Artois, Seigneur de Fromentel à Averdoingt (probablement par achat), 
décédé entre le 4/1116 et le 13/3/1641, épousa par contrat du 14/2/1594 (2J8) Henriette 
DORESMIEUX, décédée le 23/11/1635 à Arras Saint Géry et inhumée dans la chapelle du 
Saint Sépulcre fondée par les CAULIER117, fille de Christophe, écuyer, mayeur de Ransart et 
feue Madeleine CORNETTE (témoins, pour lui : sa mère, veuve (son père est dit écuyer), 
Simon MONNEL époux de Marie CAULIER sa soeur, Adrien DE VERLOING échevin d’Arras 
époux de Françoise CAULIER sa cousine, François DAIX son cousin demeurant à Arras; pour 
elle : son père et Claire MASULE ? sa belle-mère, Bonaventure, Romain Philippe et Jean 
DORESMIEUX ses frères, tous demeurant à Arras). Dont : 

 
VIII-1) Françoise CAULIER, décédée de la peste au début de février 1636118 et inhumée 
au cimetière Saint Nicaise, épousa par contrat du 8/4/1624 (2J8) (mariage le 17/5/1624 à 
Arras Saint Géry) Antoine de HERLIN, procureur postulant au Conseil d’Artois, fils de 
Jean, bourgeois et mayeur héréditaire de Roeux et Marie MONVOISIN (témoins, pour lui 
: ses père et mère, Philippe de HERLIN son frère aîné, Nicolas François et Guillaume 
MONVOISIN bourgeois ses oncles, Nicolas PRUVOST bourgeois marchand veuf 
d’Isabeau MONVOISIN sa tante, Nicolas ROBILLART receveur, Robert ROBILLART 
procureur beau-frère de son père, Adrien (BAILLET ?) et Louise ROBILLART qui fut sa 
première femme (sic); pour elle : ses père et mère, Maître Nicolas CAULIER, écuyer, 
avocat son frère, Marie CAULIER veuve de Simon MONNEL sa tante, Bonaventure 
DORESMIEUX écuyer son oncle maternel, (Pierre OYER son fils aîné ??), François DE 
LA DIENNEE écuyer Seigneur d’Aix en partie veuf d’Anne CAULIER fille de feu 
Guillaume Seigneur des Quévalets sa cousine, Maître Philippe LEROUX avocat et sous-
prévôt de la juridiction temporelle du chapitre d’Arras son cousin maternel). Veuf, Antoine 
HERLIN épousera par contrat du 15/11/1637119 Antoinette POTTIER. 
 

 
113Généalogie LE SERGEANT d’Hendecourt, communication de Benoît de DIESBACH-BELLEROCHE. 
114Il est cité avec sa femme Jeanne ROGIER dans une vente du 1/7/1563 (AC Arras FF 184 folio 61 Recto). 
115AD PDC inventaire Ms 4ter de la série B folio 54 verso (correspondant au 2ème registre des commissions du conseil 

provincial d’Artois. 
116Répertoire du Gros d’Arras : 4/1/1641 testament de Nicolas CAULIER écuyer Seigneur de Fromentel en Averdoingt fils de 

feu François, aussi écuyer et Jeanne ROGIER. 
117Epigraphie Tome 7 page 175. 
118Epigraphie Tome 7 page 176. 
119AD PDC 2J8 - 15/11/1637 : Antoine HERLIN procureur relict de Demoiselle Françoise CAULIER assisté de Nicolas 

CAULIER écuyer Seigneur du Fromentel en Averdoingt père de la défunte, Antoine LEGRAND bailli de Fosseux mari et bail 
d’Antoinette CAULIER soeur de ladite Françoise et Nicolas PREVOST échevin de la ville d’Arras et entrepreneur de la route de 
Bucquoy ci-devant mari et bail de Isabeau MONVOISIN tante maternelle audit Antoine, d’une part, Demoiselle Marie LEFORT 
veuve de Philippe POTTIER procureur, Demoiselle Antoinette POTTIER sa fille à marier assistée de Maître Philippe POTTIER 
prêtre son frère, Jean PALETTE procureur mari et bail de Catherine Claire LEFORT sa tante. 



VIII-2) Nicolas CAULIER, baptisé à Arras Saint Géry le 3/8/1600, il sera avocat. C’est 
peut-être de lui (ou de son frère François ou même son cousin François) que descend 
François Ignace CAULIER, dont la descendance sera donnée plus loin. 
 
VIII-3) Antoine CAULIER, baptisé à Arras Saint Géry le 25/2/1603. 
 
VIII-4) Barbe CAULIER, baptisée à Arras Saint Géry le 25/12/1603. 
 
VIII-5) Antoinette CAULIER, baptisée à Arras Saint Géry le 19/7/1605, probablement 
décédée le 4/11/1678 à Arras Sainte Croix, épousa par contrat du 30/8/1631 (2J8) 
(mariage à Arras Saint Géry en septembre 1631) Antoine LEGRAND, marchand tanneur, 
Seigneur de Canettemont, bailli de Fosseux, échevin d’Arras, né vers 1584, décédé le 
7/12/1657120, fils de Jean, marchand tanneur demeurant rue Saint Maurice à Arras et 
Françoise DU CROUAY121, veuf en premières noces de Pasque LE SELLIER, en 
secondes de Françoise FOUCQUIER (témoins, pour lui : Maître Jean LEGRAND 
Seigneur de Canettemont son frère, Pierre LEGRAND l’aîné rentier son oncle; pour elle : 
ses père et mère, Nicolas CAULIER écuyer, avocat, son frère, Antoine HERLIN procureur 
époux de Françoise CAULIER sa soeur, François DE LA DIENNEE écuyer Seigneur 
d’Aix veuf de Marie CAULIER fille de feu Guillaume écuyer Seigneur des Quévalets qui 
fut son grand-oncle). Dont : 

 
IX-1) Jean François LEGRAND, baptisé à Arras Sainte Croix le 18/9/1632 
(parrain : Jean LEGRAND; marraine : Henriette DORESMIEUX). 
 
IX-2) Marie Anne LEGRAND, baptisée à Arras Sainte Croix le 16/2/1634 (parrain : 
Nicolas CAULIER; marraine : Marie SELLIER), épousa par contrat du 16/4/1654 
(2J8) Jean LE CARON, bachelier es droits, avocat, bourgeois d’Arras par relief du 
3/3 ou 4/1653 à Saint Nicolas, anobli en février 1677, fils des feux Jean et Marie 
BROUDE (fille de Pierre, rentier) (témoins, pour lui : Jean FRANÇOIS marchand 
de drap et l’un des quatre commis aux ouvrages de cette ville veuf de sa mère, 
Pierre DUQUESNOY marchand époux de Marguerite LE CARON sa tante 
paternelle, Monsieur Claude DUQUESNOY chanoine d’Arras son cousin germain, 
Antoine POTIER procureur son cousin, Nicolas DE BEAURAINS procureur général 
de la ville son ami; pour elle : ses père et mère, Alexandre LEGRAND son frère 
consanguin, Messire Martial CAULIER prêtre religieux du Mont Saint Eloy et prieur 
du Perroy dépendant de cette abbaye son oncle maternel, François CAULIER 
procureur et échevin d’Arras son cousin et Monsieur Antoine LE CARLIER écuyer 
conseiller d’Arras son cousin). Dont, au moins : 

 
X-1) Jean François LE CARON, conseiller ordinaire du roi au Conseil 
d’Artois, bourgeois d’Arras par relief du 16/10/1676 à Sainte Croix, épousa 
Marie Yolande DAMIENS fille de Jean François, écuyer, Seigneur de 
Warenghien, lieutenant général de la gouvernance de Béthune et Marie 
Yolande DENIS. 
 
X-2) Antoine Hyacinthe LE CARON, baptisé à Arras Sainte Croix le 
8/3/1659 (parrain : frère Martial CAULIER religieux au Mont Saint Eloy; 
marraine : Marie ROUVROY). 

 
IX-3) Marie Françoise LEGRAND, baptisée à Arras Sainte Croix le 4/5/1637  
(parrain : Georges LE VASSEUR d’Avesnes, chanoine d’Arras; marraine : Marie 
CARLIER). 
 
IX-4) Jean François LEGRAND, baptisé à Arras Sainte Croix le 14/7/1638 
(parrain : Jean LEGRAND; marraine : Marie BROUCHE). 
 

 
120Les Patriciens d’Arras sous la renaissance par J. Lestoquoy page 91. 
121Les patriciens d’Arras sous la renaissance par J. Lestocquoy page165. 



IX-5) Marie Thérèse LEGRAND, baptisée à Arras Sainte Croix le 13/6/1640 
(parrain : Charles Philippe DU HAMEL pour Charles DU CHASTEL gouverneur 
d’Arras; marraine : Marguerite FOURMENTRAU épouse du Seigneur de Berles). 

 
VIII-6) Jean CAULIER, baptisé à Arras Saint Géry le 18/4/1608, probablement le même 
que Jean Baptiste reçu bourgeois d’Arras par relief du 13/3/1641 à Saint Géry. 
 
VIII-7) François CAULIER, baptisé à Arras Saint Géry le 13/8/1611 (parrain : François 
DE LA DIENNEE; marraine : Marie CAULIER), bourgeois d’Arras par relief du 13/3/1641 
à Saint Géry. De lui descend peut-être François Ignace CAULIER (voir plus haut). 
 
VIII-8) Martial CAULIER, religieux de l’abbaye du Mont Saint Eloy et prieur du Perroy. 

 
Guy CAULIER et Marie DELECLUSE 

 
VI-5) Guy CAULIER, marchand demeurant à Courrières, bourgeois d’Arras par relief du 5/5/1532 à 
Saint Jean, à son décès (avant le 14/6/1584) qualifié d’écuyer, mayeur de Vitry, épousa par contrat du 
12/7/1548 (2J8) Marie (Mariette) DELECLUSE, décédée après 1597, fille de Jean, marchand à Arras 
et J(eanne ?) DE RAINCHEVAL122 (témoins, pour lui : son père, Maître Robert CAULIER chanoine de 
Notre Dame d’Arras son frère, Maître Gérard CAULIER licencié es loix son frère; pour elle : son père, 
Sainte DE RAINCHEVAL femme de Mathieu MARTIN marchand demeurant à Arras sa tante 
maternelle, Maître Guislain PISSON avocat). Dont : 

 
VII-1) Robert CAULIER, fils aîné, bourgeois d’Arras par relief du 12/6/1584 à Notre Dame, il fut  
prévôt de la cité d’Arras, épousa par contrat du 14/6/1584 (2J8) Anne LESOIR, fille de feu 
Robert, maréchal à Courrières et Antoinette DE BIACH (témoins, pour lui : sa mère veuve, 
Maître Robert CAULIER chanoine prévôt de la cathédrale d’Arras, Robert LOMBART époux de 
Sainte CAULIER sa soeur, Maître Laurent LE MERCHIER chanoine de ladite église, Anne 
DELECLUSE veuve Jacques LEMERCHIER Seigneur de Boiry Saint Martin, Douzineaux, sa 
tante maternelle, Antoine DELECLUSE marchand demeurant à Arras son oncle maternel; pour 
elle : sa mère, Maître Jean CARON curé de Sainte Croix d’Arras son cousin, David LESOIR 
marchand son frère, Philippe DELECLUSE époux de Marguerite LESOIR sa soeur, François 
DE BIACH  son oncle, Jean DE BIACH son cousin). Dont : 

 
VIII-1) Guy CAULIER, baptisé à Arras Sainte Croix le 11/1/1587 (parrain : Robert 
CAULIER prévôt de Notre Dame). 
 
VIII-2) Marie CAULIER, baptisée à Arras Sainte Croix le 18/9/1588 (parrain : Jean 
DELECLUSE licencié es loix; marraine : Marie LEMAIRE), épousa par contrat du 
19/9/1614 (2J8) Jean SILVAIN, fils de feu Pierre et Jeanne GOUBÉ demeurant à 
Rouvroy (témoins, pour lui : sa mère, Claude SILVAIN laboureur demeurant à Bois 
Bernard son frère, Pierre MARTIN laboureur époux de Martine SILVAIN sa soeur 
demeurant en la cense de Souchez, Jean FIEVET époux de Françoise SILVAIN sa soeur 
demeurant à Lewarde, Pierre THOBOY curé propriétaire demeurant à Rouvroy et Claude 
DE GAVRELLE y demeurant; pour elle : ses père et mère, Antoine CAULIER son oncle 
demeurant à Courrières, Hugues DEVAUCHELLES demeurant à Montigny époux de 
Jeanne CAULIER sa tante paternelle, François DE LA DIENNEE écuyer, avocat, 
Seigneur d’Aix et échevin d’Arras naguère mari et bail d’Anne CAULIER fille de feu 
Guillaume en son vivant aussi écuyer Seigneur des Quévallets sa cousine germaine et 
Nicolas CAULIER son cousin germain procureur et notaire des archiducs). Dont : 

 
IX-1) Nicolas SILVAIN, baptisé à Arras Sainte Croix le 31/10/1618 (parrain : 
Adrien CAULIER; marraine : Jeanne MONNEL). 
 
IX-2) Marie SILVAIN, baptisée à Arras Sainte Croix le 28/3/1622 (parrain : 
Ambroise FOURMENTRAU chanoine de Lille; marraine : Anne CAULIER). 

 

 
122Répertoire du Gros d’Arras - contrat de mariage 1525 : J. DELECLUSE à Arras et J. DE RAINCHEVAL. 



VIII-3) Adrien CAULIER, baptisé à Arras Sainte Croix le 23/11/1590 (parrain : Adrien 
SUEUR; marraine : Isabeau GARDIN). 
 
VIII-4) Anne CAULIER, baptisée à Arras Sainte Croix le 9/12/1592 (parrain : Jean 
MASCLE; marraine : Marie DELECLUSE). 

 
VII-2) Anne CAULIER, épousa 1) par contrat du 11/6/1573 (2J8) Jacques DEVAUCHELLES fils 
de Philippe, laboureur à Courrières (témoins, pour lui : Martin CARPENTIER censier son oncle, 
Jacques DUBRUILLE son cousin; pour elle : ses père et mère, Robert CAULIER prêtre chantre 
et chanoine d’Arras, Guillaume CAULIER son oncle paternel, François CAULIER son oncle 
paternel, Antoine DELECLUSE son oncle maternel). 2) avant le 1/8/1585 Charles G(E)RARD, 
censier, décédé avant le 13/5/1597. Dont : 

 
VIII-1) Robert DEVAUCHELLES, censier de la cense de la court de Dourges, décédé 
vers 1620/1621, épousa Catherine CAIGNET, fille de Bon123. Veuve, celle-ci épousera en 
secondes noces Charles CORNAILLE (citée le 22/1/1622 AD Nord 1H221/2539). 

 
VII-3) Sainte CAULIER, épousa avant 1584 Robert LOMBART, greffier de Courrières. 
 
VII-4) Marie CAULIER, épousa 1) par contrat du 1/8/1585  (2J8) Jean BAILLET fils de Martin, 
laboureur à Carvin (témoins, pour lui : son père, Michel BAILLET son frère médecin demeurant 
à Lille, Barnabé BOUTON son oncle (?), Barnabé ? CUVELIER son beau-frère; pour elle : sa 
mère demeurant à Courrières, Maître Robert CAULIER prêtre chanoine et prévôt de la 
cathédrale d’Arras son oncle, Guillaume CAULIER son oncle, Robert CAULIER son frère, 
Charles GRARD son beau-frère, Robert LOMBART son beau-frère et Maître Antoine 
LEMERCHIER avocat postulant). 2) par contrat du 13/5/1597 (2J8) Fery DE BOURET, censier 
dans la rue qui mène au gibet de Carvin, dite rue Bourecque, décédé en 1625, fils de Robert, 
censier à Pont à Vendin et Augustine POTTIER (témoins, pour lui : Jean CARRÉ époux de 
Jeanne GRENIER sa soeur utérine, Philippe POTTIER procureur son cousin germain; pour elle: 
sa mère, Robert CAULIER son frère aîné, Antoine DELECLUSE l’aîné son oncle maternel, 
Anne CAULIER veuve de Charles GERARD sa soeur, Jean  BOURGEOIS son cousin à cause 
de sa femme du côté maternel et Maître Jean LEROUX son cousin à cause de sa femme). 
Dont: 
 
du premier mariage124 : 
 

VIII-1) Antoine BAILLET. 
 
VIII-2) Marie BAILLET. 
 
VIII-3) Jean BAILLET. 

 
du second mariage : 
 

VIII-4) Marguerite DE BOURET, décédée à Carvin le 18/7/1627, y épousa le 16/8/1626 
Frédéric PANNEQUIN, qui se remaria en 1627 à Marguerite MORTREUX. 

 
VII-5) Antoine CAULIER, l’aîné, bourgeois d’Arras par relief du 17/3/1597 à Notre Dame, né à 
Courrières, épousa par contrat du 17/3/1597 (2J8) Marie LE BOURGEOIS, fille à marier de feu 
Jean, procureur et Catherine DE BLENDECQUE (témoins, pour lui : sa mère, Robert CAULIER 
son frère, Antoine DELECLUSE Seigneur d’Hébuterne son oncle maternel, Nicolas CAULIER 
procureur son cousin germain, Adrien (DE VERLOING) du Plouich échevin d’Arras époux de 
Françoise CAULIER sa cousine germaine paternelle, Jean BOURGEOIS et Charles CARRÉ 
demeurant à Arras ses cousins germains à cause de leur femme; pour elle : sa mère, 
Maximilien LE BOURGEOIS procureur son frère, Bon Philippe LE BOURGEOIS son oncle 
paternel, Maître Charles DE WIGNACOURT écuyer échevin d’Arras cousin germain de sa 
mère, Maître Jacques DORESMIEUX écuyer et Charles DE LE VACQUERIE procureur cousins 

 
123Henri DESCAMPS. Nordcens. Baux du 29/4/1602 (AD Nord 1H616), 11/10/1618 (1H617), 20/6/1619 (1H715). 
124Manuscrit Lesueur de Moriamez, voir famille de BOURET dans Généalogie 62 No 43 page 257. 



germains de sa mère à cause de leur femme, Maître Regnon ? LE BAILLY censier cousin de sa 
mère). Dont, au moins : 

 
VIII-1) Nicolas CAULIER, baptisé à Arras Saint Géry le 23/2/1598. 
 
VIII-2) François CAULIER, procureur et notaire, bourgeois d’Arras par relief du 
19/11/1633 à Notre Dame, né à Courrières, épousa par contrat du 2/3/1647 (2J8) 
(mariage à Arras Saint Nicolas en cité le 29/4/1647) Antoinette DELAYENS, veuve en 
dernières noces de Jean PIGACHE, fille de feu Georges, échevin de la cité qui fut veuf 
de Marie BONIFACE elle-même veuve auparavant de Robert VASSAL marchand en cité 
(témoins, pour lui : Jeanne DE NOYELLES veuve de Charles LE BOURGEOIS receveur 
des exploits du conseil d’Artois son oncle maternel, Floris BUISSINE fils à marier de 
Philippe  Seigneur de Bonon greffier dudit conseil veuve de Marguerite LE BOURGEOIS 
sa tante maternelle, Maître Jean DUPUICH avocat et échevin d’Arras son cousin paternel 
à cause d’Eléonore DILLIE ? sa compagne; pour elle : Antoine VASSAL chapelain de la 
cathédrale son frère utérin, Marguerite LE PETIT veuve de Jean FROMON demeurant à 
Arras sa cousine remuée de germain du côté maternel, David FROMON fils d’icelle 
Marguerite son petit cousin issu de germain). De ce couple descend peut-être François 
Ignace CAULIER qui suivra. 

 
VII-6) Françoise CAULIER, épousa par contrat du 18/3/1591 (2J8) Morand TRIGAULT, fils 
d’Andrieu, tuilier à Douai (témoins, pour lui : son père, Philippe TRIGAULT son oncle, Andrieu 
HATTÉ son beau-frère tous demeurant à Douai; pour elle : sa mère, Robert CAULIER son frère 
aîné, Anne CAULIER sa soeur veuve de Charles GERARD, Antoine DELECLUSE son oncle, 
Maître Antoine LEMERCHIER avocat Seigneur de Boiry son cousin germain). 
 
VII-7) Jeanne CAULIER, épousa par contrat du 6/8/1596 (2J8) passé à Courrières, Hugues 
DEVAUCHELLES, bailli de Montigny, fils de Philippe laboureur à Noyelles et Marie 
MALBRANCQUE (témoins, pour lui : Guislain DEVAUCHELLES laboureur à Esquerchin son 
frère, Antoine LE SELLIER son oncle marchand demeurant à Douai, Michelle DEVAUCHELLES 
veuve de Guislain MULLET demeurant à Esquerchin; pour elle : Robert CAULIER son frère 
demeurant à Arras, Antoine CAULIER l’aîné et Antoine CAULIER le jeune ses frères 
marchands demeurant à Courrières, Robert LOMBART greffier de Courrières époux de Sainte 
CAULIER sa soeur, Morand TRIGAULT marchand demeurant à Douai, époux de Françoise 
CAULIER sa soeur, Marie CAULIER veuve de Jean BAILLET demeurant à Carvin sa soeur).  
Dont : 

 
VIII-1) Hugues DEVAUCHELLES125, prêtre curé de Bullecourt en 1688. 
 
VIII-2) Philippe DEVAUCHELLES, épousa par contrat du 4/10/1631(2J9) Catherine 
LOURDEL, fille de Martin LOURDEL lieutenant de Neuville et Anne de BLARY (témoins, 
pour lui : son père, François DEVAUCHELLES son frère laboureur à Feuchy; pour elle : 
son père, Jean DE MONTIGNY son beau-frère, Jean MOULLART lieutenant de 
Croisilles). 
 
VIII-3) Françoise DEVAUCHELLES, décédée bien avant le 30/1/1671, épousa par 
contrat du 6/7/1632 (2J9) Antoine LEFEBVRE, censier à Arleux en Gohelle, fils de feu 
Pierre, censier à la cense du Mont d’Arleux et Madeleine LESCOURCHEULT (témoins, 
pour lui : Jean LEFEBVRE son frère, Philippe DUSAUCHOIS lieutenant de Grenay époux 
d’Isabeau LEFEBVRE sa soeur, Jeanne et Marie LEFEBVRE ses soeurs à marier, 
Alexandre LEFEBVRE mayeur et censier d’Ervain ?? son oncle paternel, Jean LOGER 
marchand son oncle maternel, Pasquier DE FONTAINE censier à Bailleuil son cousin 
issu de germain, Jacqueline DE FONTAINE sa grand-mère veuve de Jean 
LESCOURCHEULT; pour elle : François DEVAUCHELLES son frère censier à Feuchy, 
Antoine CAULIER demeurant à Courrières son oncle maternel,  Adrien DUSAULCHOIS 
époux de Marie DEVAUCHELLES sa tante paternelle, Michel DELECOURT bailli d’Hénin 
Liétard, Adrien CAMELOT greffier d’Hénin Liétard ses amis). Dont : 

 

 
125AD PDC 4E18/264 du 29/7/1688 : accord et transaction dans lequel on cite la plupart des hériters de Philippe 

DEVAUCHELLES et Marie MALBRANCQUE. 



IX-1) Jean Baptiste LEFEBVRE, épousa par contrat du 30/1/1671 (2J9) Marie 
Françoise ROHART fille à marier de Jean ROHART censier et lieutenant du 
Fresnoy et Marie SAMIER (témoins, pour lui : son père, Michel DELACHAMBRE; 
pour elle : ses père et mère, Jean CARPENTIER prêtre religieux à Hénin Liétard). 
La transaction de 1688 dit qu’il eut deux enfants non dénommés. 
 
IX-2) Pierre LEFEBVRE, père de quatre enfants. 

 
VIII-4) François DEVAUCHELLES, censier de Feuchy, cité dans les contrats de mariage 
de Philippe et Françoise ses frère et soeur. 
 

VII-8) Antoine CAULIER, le jeune, décédé à Courrières le 11/6/1614 et inhumé dans la 
chapelle Notre Dame126, épousa semble-t-il en 1604127 Françoise MARCADET, décédée après 
1635128, fille de Jean, mayeur de la ville de Lens et Marie DURIEUL. Veuve, Françoise 
MARCADET épousa en secondes noces par contrat en 1616 (2J8) Guillaume CUVELIER, bailli 
de la seigneurie de Camphin appartenant aux religieux de Saint Pierre de Gand, fils de 
Christophe, censier à Camphin, veuf de Marie RUMAULT129 (témoins, pour lui : Jacques 
RUMAULT mayeur et censier de Biache son beau-frère; pour elle : sa mère veuve, François 
MARCADET lieutenant général de Lens son frère germain, Jean MARCADET son frère 
consanguin demeurant à Douai). Dont : 
 

VIII-1) Louis CAULIER, épousa Françoise MASQUELIER, qui suit. 
 
VIII-2) Pierre CAULIER, bourgeois d’Arras par relief du 1/8/1635 à Notre Dame, avocat 
au Conseil d’Artois, prêtre, il sera protonotaire apostolique à Douai. Il est qualifié 
d’écuyer, Seigneur de Cappe et professeur royal de l’Histoire et Politique en l’université 
de Douai dans la plaidoierie imprimée (8B27961 1ère série aux AD Nord) du procès qui 
l’oppose à Jean DUBOIS chanoine de l’église de Saint Amé à Douai, au sujet de 
l’attribution de la fonction de gouverneur de l’hôtel des Nobles fondé en l’université de 
Douai par la famille DE MUNDE. 
 
VIII-3) Marie CAULIER, citée dans la sentence de noblesse de 1671, c’est très 
probablement elle qui épousa Simon CORNU, décédé avant le 24/1/1643. Dont : 

 
IX-1) Anne Marie CORNU, épousa par contrat du 24/1/1643 (2J8) Henri LUCAS, 
censier à Courrières, fils à marier de feu Simon et Madeleine CARBONNEL 
(témoins, pour lui : sa mère, Jean DESSAIN son beau-frère, Martin CARBONNEL 
son oncle maternel, Thomas CORDIER son bel-oncle paternel et Maître Thomas 
PLATEL prêtre son cousin tous demeurant à Courrières; pour elle : sa mère, 
Toussaint et Pierre CORNU ses oncles paternels, Hugues DEVAUCHELLES son 
bel-oncle aussi tous demeurant à Courrières). Dont : 

 
X-1) Marie Madeleine LUCAS, épousa par contrat du 24/7/1672 (2J9) Noel 
CARLIER, marchand à Douai, veuf de Marie Madeleine CARDEVACQ ? 
(témoins, pour elle : son père qui semble veuf, Louise LUCAS sa soeur à 
marier, Pierre CORNU censier demeurant au Petit Cuinchy son cousin, Jean 
BROCHE ? laboureur à Courrières son oncle). 
 
X-2) Louise LUCAS, qui est très probablement la même que Anne Louise 
LUCAS qui épousa Martin COGET, laboureur et brasseur à Courrières. Dont 
: 

 
126Epigraphie tome 8. 
127AD Nord 8B27961 1ère série : tableau généalogique de la main de Guillaume GAZET greffier de la gouvernance d’Arras fait 

le 24/7/1662. On peut même éventuellement lire 2ème de l’an 1604, donc 2/1/1604. 
128AD PDC 1J70/2 : bail du 22/1/1635 passé à Arras en présence de Pierre DELECOURT mayeur à son tour de la ville de 

Lens, de Maître Pierre CAULIER écuyer, avocat au Conseil d’Artois, tant en son nom privé que comme se faisant fort de 
Guillaume CUVELIER bailli de Camphin mari et bail de Demoiselle Françoise MARCADET paravant veuve de feu Antoine 
CAULIER mère et ayant l’administration des enfants qu’elle olt d’iceluy, pour Jacques SERURIER laboureur demeurant à Vitry 
(terres en deux fiefs situées à Vitry).  
129Voir Généalogie 62 No 41 page 63. 



 
XI-1) Marie Joseph COGET, épousa par contrat du 1/9/1697 (2J10) 
Nicolas TAVERNIER, de Dourges, fils de feu Jacques et Marie 
CAUPAIN (témoins, pour lui : Philippe GOURLET laboureur à Hénin 
Liétard époux de Marie Isabelle TAVERNIER sa soeur, Guillaume 
HACHIN d’Hénin Liétard époux de Marguerite TAVERNIER sa soeur; 
pour elle : Maximilien LUCAS bailli d’Haponlieu son oncle maternel, 
Jean François DE CHELERS censier du Temple son cousin issu de 
germain). 

 
X-3) très probablement Maximilien Joseph LUCAS, censier et  bailli 
d’Haponlieu à Bourcheuil paroisse de Dourges, qui fut le père de : 

 
XI-1) Robert François LUCAS, censier à Courrières, épousa à 
Hersin le 12/3/1711 Marie Antoinette JACQUEMONT, née à Hersin en 
janvier 1689, fille de Louis et Antoinette CARPENTIER. Dont : 
 

XII-1) Marie Robertine LUCAS, née le 4/3/1712 à Courrières. 
 
XII-2) Maximilien Joseph LUCAS, né le 15/9/1713 à 
Courrières. 
 
XII-3) Henriette Louise LUCAS, née le 11/9/1714 à Courrières, 
épousa Antoine François PILATE, censier à Brebières, y est né 
le 26/2/1688 et décédé le 15/4/1766, fils de Vaast et Marie 
Catherine BARATTE. Dont postérité. 
 
XII-4) Maximilien François LUCAS, né le 22/5/1717 à 
Courrières. 
 
XII-5) Marie Marguerite LUCAS, née le 30/12/1719 à 
Courrières et y est décédée le 6/1/1720. 
 
XI-6) Robert LUCAS, né le 26/9/1720 à Courrières. 
 
XI-7) Jean François LUCAS, né le 26/9/1720 à Courrières. 
 
XI-8) Marie Anne LUCAS, née le 14/8/1721 à Courrières. 
 
XI-9) Gertrude Joseph LUCAS, née le 14/8/1721 à Courrières, 
y épousa le 3/2/1740 Charles François THEVELIN, né vers 
1710 à Ennetières en Weppes, fils de Charles et Marguerite 
DELANNOY. Dont, postérité. 
 
XI-10)  Marie Antoinette LUCAS, née le 10/12/1723 à 
Courrières, décédée le 28/3/1770 à Bouvigny, épousa à 
Courrières le 1/10/1743 Joseph Chrisostome DUQUESNOY, 
censier à Boyeffles et Marqueffles, né vers 1714, décédé à 
Bouvigny le 21/4/1776, fils de Jean Baptiste, et veuf de Marie 
Jeanne FRANÇOIS. Dont postérité, ils sont les parents d’Ernest 
DUQUESNOY le conventionnel130. 
 
XI-11) Védastine Françoise LUCAS, née le 20/6/1726 à 
Courrières. 
 
XI-12) Marie Thérèse LUCAS, née le 24/8/1728 à Courrières, y 
épousa le 11/4/1747 François Joseph MOULLART, censier du 

 
130Voir Généalogie 62 No 18 page 141 à 145 (article de Berthe Grardel-Vasseur). 



Parcq, né le 5/9/1720 à Courcelles, y est décédé le 27/9/1790, 
fils de Jean Charles et Marie CARPENTIER. Dont postérité131. 
 
XI-13) Louis Joseph LUCAS, né le 25/12/1731 à Courrières, y 
est décédé le 21/1/1732. 

 
Louis CAULIER et Françoise MASQUELIER 

 
VIII-1) Louis CAULIER, marchand à Lille132, né à Courrières, bourgeois de Lille par achat du 
5/8/1633133, décédé avant le 16/1/1668, épousa à  Lille Saint Maurice le 25/7/1633 Françoise 
MASQUELIER, (témoins : Wallerand MASQUELIER et Pierre CAULIER). Dont, nés à Lille Saint 
Etienne : 

 
IX-1) Marie Françoise CAULIER, baptisée le 14/8/1634 (parrain : Wallerand MASQUELIER; 
marraine : Françoise MARQUADÉ). 
 
IX-2) Guillaume François CAULIER, baptisé le 3/5/1636 (parrain : Guillaume CUVELIER; 
marraine : Françoise POLLET), bourgeois de Lille par relief du 16/1/1668134, reçu bourgeois 
d’Arras le 12/10/1671 à Notre Dame moyennant finance de 30 livres, écuyer, Seigneur de 
Cappe, plusieurs fois échevin de la ville d’Arras, décédé en charge le 23/3/1715 à Arras Saint 
Jean en Ronville et inhumé dans l’église Saint Géry. 
 
IX-3) Aldégonde Dorothée CAULIER, baptisée le 4/2/1638 (parrain : Quentin MASQUELIER; 
marraine : Marie CAULIER). 
 
IX-4) Pierre Ernest CAULIER, baptisé le 7/3/1640 (parrain : Maître Pierre CAULIER; marraine: 
Hélène BOLIN), bourgeois de Lille par relief du 16/1/1668135, reçu bourgeois d’Arras en même 
temps que son frère le 12/10/1671 à Notre Dame moyennant finance de 30 livres, il demande et 
obtient une sentence de noblesse le 18/4/1671136, écuyer, licencié es loix, avocat au Conseil 
d’Artois, décédé à Arras Saint Jean en Ronville le 9/10/1686, inhumé dans la chapelle du Saint 

 
131Voir Généalogie 62 No 45 page 55 et No 46 page 172. 
132AM Lille Liasse 12221 : 1) procuration de Louis CAULIER marchand demeurant à Lille pour Maître Pierre CAULIER avocat 

postulant au Conseil d’Artois le 10/3/1640. 2) le 16/7/1640 Louis CAULIER cède à son frère Maître Pierre CAULIER écuyer 
avocat postulant au Conseil d’Artois demeurant en la ville d’Arras toutes les dettes, actions et crédits qui lui sont dus tant par 
l’abbaye Saint Vaast d’Arras, le viguier de ladite abbaye, le chapitre de Notre Dame en cité, Messieurs Nicolas DARTUS, 
Alexandre LESENNE tavernier, Louis BOUCHER saieteur tous demeurant à Arras. 3) en 1640, procuration de Louis CAULIER 
pour Nicolas GODSCHALCH procureur demeurant à Neufvéglise pour plaidoyer pardevant les échevins de la ville de Malines.  
133AM Lille Registre 7 folio 118 : Louis CAULIER fils de feu Antoine et de Françoise MARCHADET natif de Courrières, de son 

art marchand, homme marié ayant épousé Françoise MASCLER n’ayant nul enfant par achat le 5/8/1633. 
134AM Lille Registre 8 folio 54. 
135AM Lille Registre 8 folio 157 : Pierre Ernest CAULIER fils non marié de feu Louis et de Françoise MASQUELIER, au nom et 

en l’âme duquel Guillaume François CAULIER a presté le serment en tel cas accoutumé en vertu de procure passée en la ville 
d’Arras par devant A. GALHAUT et BAUDELET notaires d’Artois en date du 11/1/1668 et d’acte de relief du 16/1 desdits mois et 
an (communication de Luc HAZEBROUCQ). 
136AD PDC 2J2 : copie par Béthencourt de la sentence de noblesse du 18/4/1671 (sentence de l’élection d’Artois) au profit de 

Pierre Ernest CAULIER avocat au Conseil d’Artois alléguant qu’il était issu de noble génération originaire de la ville d’Arras, que 
par la famille des CAULIER dont il descend a été reconnu noble par sentence rendue le 22/11/1583 par les commissaires 
députés au droit de nouvel acquêt au profit de Guillaume CAULIER Seigneur de Quévalet en laquelle était reprise une autre 
sentence de 1500 rendue au profit de Messire Jean CAULIER président des conseaux privés d’Artois dont l’original était dans 
les registres de l’élection de sorte que les descendants de ceux dénommés dans ladite sentence sont par conséquent nobles, 
ce qu’il prouve par sa généalogie par laquelle on voit qu’il est fils de Louis, ledit Louis fils d’Antoine natif de Courrières, ce qu’il 
soutenait être vérifié par une procuration et par extrait baptistaire de l’église Saint Etienne à Lille comme aussi par le contrat de 
mariage dudit Louis et par le testament de Marie CAULIER sa soeur, ledit Antoine était fils de Guy et de Marie DELECLUSE 
comme il est vérifié par les lettres de bourgeoisie et extrait d’une épitaphe posée dans l’église de Courrières, ledit Guy ayant 
aussi été fils de Robert repris par ladite sentence qui était père commun desdits Guy et Guillaume CAULIER au profit de qui la 
sentence ci-dessus a été rendue comme il paraît encore par le partage d’icelui Robert où ledit Guy était comparant et signait 
avec ledit Guillaume et autres ses frères tous enfants dudit Robert comme aussi par l’acte de rétablissement de certaines 
fondations faites en l’église Saint Géry par les prédécesseurs desdits CAULIER alléguant que la noblesse des CAULIER 
d’Arras était notoirement connue et que lui et ses prédécesseurs en étaient originaires et avaient toujours demeuré en cette ville 
et au voisinage, comme à Courrières, Lille et Douai. Le procureur du roi combattit cette noblesse, en disant que Robert 
CAULIER qui avait épousé Roberte LE CAMBIER qui par le partage qu’il fit à ses enfants, n’était qualifié seulement que de 
bourgeois et non écuyer, encore que l’on montrait qu’il fut fils de Pierre vivant procureur général de ce pays et comté d’Artois, 
que la qualité d’écuyer que ledit Pierre avait pris ne dérivait que de la charge qu’il exerçait, qu’elle n’était que personnelle 
(NDLA : il n’avait pas tort !!). Pierre Ernest CAULIER produisit plusieurs pièces avec entre autres : testament de Marie 
CAULIER laquelle se qualifie soeur de Louis et de Maître Pierre CAULIER prêtre protonotaire apostolique de Douai. 



Sépulcre à Saint Géry « lieu de sépulture de ses ancêtres », épousa par contrat du 23/1/1672 
(2J9) (mariage célébré à Arras la Madeleine le 25/1/1672 par Jacques DE BEAURAINS prévôt 
du Mont Saint Eloy oncle de l’épouse) Marie Claire DE BEAURAINS, fille de feu François et 
Claire DUBUISSON (témoins, pour lui : sa mère, Guillaume François CAULIER son frère et 
Jean CARON écuyer conseiller son cousin; pour elle : sa mère, Jacques DE BEAURAINS 
religieux du Mont Saint Eloy son oncle, Christophe DE BEAURAINS écuyer, avocat, son cousin 
germain). Dont : 

 
X-1) Pierre Ernest CAULIER, baptisé à Arras La Madeleine le 10/12/1672 (parrain : 
Guillaume François CAULIER écuyer pour Pierre CAULIER protonotaire apostolique; 
marraine : Claire DUBUISSON veuve de François DE  BEAURAINS ex député ordinaire 
des Etats d’Artois). 
 
X-2) Marie Françoise CAULIER, baptisée à Arras La Madeleine le 14/5/1674, décédée à 
Béthune le 18/2/1751 (parrain : Jacques DE BEAURAINS prévôt du Mont Saint Eloy; 
marraine : Françoise MASQUELIER), Demoiselle de Cappe par succession de son oncle, 
épousa le mardi 22/1/1692 à Arras Saint Jean en Ronville Philippe Vaast LEMERCIER, 
Seigneur du Carieul, capitaine d’infanterie dans le régiment wallon du Comte de Sars, il 
sera grand bailli et gouverneur d’Arras, né vers 1662, fils de Luc, écuyer Seigneur de 
Grancourt (à Houdain) et feue Marie Marguerite ESPILLET, de Béthune Saint Vaast 
(témoins au mariage, pour lui : son père, Charles Louis DE TORSY écuyer Seigneur de 
Viveret, Baudricourt et Biace son ami; pour elle : sa mère, François CAULIER écuyer 
Seigneur de Cappe son oncle paternel, Anne Joseph DESAUTHEUX sa cousine). Dont : 

 
XI-1) Marie Philippe Lucrèce LEMERCIER, baptisée à Arras Saint Jean en 
Ronville le 11/6/1693 (parrain : Luc LEMERCIER Seigneur de Grancourt son 
grand-père paternel; marraine : Marie Claire DE BEAURAINS sa grand-mère 
maternelle), décédée à Béthune le 6/5/1779, épousa Philippe Vaast DE 
GENEVIERES, écuyer, Seigneur de Moyecque, capitaine au régiment de Talaru, 
décédé vers 1790 âgé de près de 90 ans, fils de Charles François Ferdinand, 
écuyer, Seigneur d’Ostove, puis de Cocove et Marie Guislaine LERICQUE 
d’ALLENNES137. 
 
XI-2) Louis Vaast LEMERCIER, baptisé à Arras Saint Jean en Ronville le 
6/11/1694 (né le 5) (parrain : Philippe Charles ESPILLET Seigneur de Monchy 
prêtre curé de Saint Vaast en la ville de Béthune son grand-oncle; marraine : Marie 
Hélène MORANT femme de Monsieur DE BEAURAINS écuyer Seigneur de 
Beaurepaire). 
 
XI-3) Guillaume Prosper LEMERCIER, baptisé à Arras Saint Jean en Ronville le 
25/11/1695 (parrain : Guillaume François CAULIER; marraine : Marie Marguerite 
LEMERCIER), Seigneur de la Pannerie. 
 
XI-4) Marie Claire Charlotte LEMERCIER, baptisée à Arras Saint Jean en 
Ronville le 6/7/1699 (parrain : Jean Charles LEMERCIER prêtre chanoine de 
l’église de Béthune; marraine : Marie Claries DESAUTEUX),  Demoiselle de 
Grancourt. 
 
XI-5) Marie Françoise Bernardine LEMERCIER, baptisée à Arras Saint Jean en 
Ronville le 26/6/1700 (parrain : Guillaume François CAULIER Seigneur de Cappe; 
marraine : Marie Claire DE BEAURAINS). 
 
XI-6) Elizabeth Eugène LEMERCIER, baptisée à Arras Saint Jean en Ronville le 
7/11/1706 (parrain : Philippe Charles ROBERTI Seigneur d’Occoche; marraine : 
Marie Philippe Lucrèce LEMERCIER). 
 
XI-7) (Jean Chrisostome) Joseph LEMERCIER, baptisé à Arras Saint Jean en 
Ronville le 6/5/1712 (parrain : Guillaume Prosper LEMERCIER Seigneur de la 

 
137Archives de la famille de Beaulaincourt page 648. 



Pannerie son frère; marraine : Marie Claire Charlotte LEMERCIER Demoiselle de 
Grancourt sa soeur), décédé le 1/10/1735 à Arras ?138 
 
XI-8) Lamoral Antoine LEMERCIER, baptisé à Arras Saint Jean en Ronville le 
11/7/1713 (né le 10) (parrain : Guillaume François CAULIER Seigneur de Cappe; 
marraine : Marie Claire Charlotte LEMERCIER Demoiselle de Grancourt). 
 
XI-9) Lamoral Luc LEMERCIER, écuyer, Seigneur de Wailly, demeurant à 
Houdain, né le 18/10/1714 à Arras139, épousa à Arras Sainte Croix le 20/8/1752 
Christine Joseph LEJOSNE-CONTAY de Conteville, née vers 1729, fille de Louis 
Léonard, chevalier marquis de Lesvaques, Seigneur de la Ferté, Conteville et 
autres lieux et Hélène LEJOSNE-CONTAY, ci-devant de Saint Vaast à Béthune. 
Dont, au moins : 

 
XII-1) Charles Antoine LEMERCIER140, né à Béthune vers 1757, ancien 
capitaine de l’Ile de France, épousa à Arras ? le 7/9/1803 Marie Anne 
Valentine BOUDART Mingrival ?, née vers 1756  à Arras, fille de Charles 
François Valentin ancien capitaine et Anne Pierre BLONDEL (témoin : 
Charles Louis Joseph CARON cousin germain de l’épouse). 

 
 
 

Les CAULIER non rattachés 
à Arras 

 
Il existait à Arras une famille CAULIER qui semble être issue de la même origine que les précédents. 
François Ignace CAULIER qui en est la souche n’a pu être identifié, il est peut-être le fils de Nicolas 
ou François (fils de Nicolas) ou encore de François fils d’Antoine, et même pourquoi pas d’une toute 
autre origine. En voici la descendance (que j’ai retrouvée surtout dans le 2J2) : 
 
I-1) François Ignace CAULIER, avocat, né vers 1657, décédé à Arras Saint Géry le 30/1/1729, 
épousa Isabelle LHOMME. Dont : 

 
II-1) Marie Philippine CAULIER, née vers 1678, décédée à Arras le 10/2/1750, épousa par 
contrat du 6/11/1720 (2J2 et 2J11) Philippe BRUNEL, procureur pour office des Dames, 
abbesse et religieuses de l’abbaye d’Avesnes les Arras en leurs terres et seigneurie du Fresnoy 
et autres lieux, né vers 1687, décédé à Arras La Madeleine le 24/8/1751 (inhumé dans l’église), 
fils à marier de Jean, lieutenant de Sus Saint Léger et feue Marie Joseph CAPY (témoins, pour 
lui : Louis BRUNEL son frère à marier demeurant en la ville d’Arras; pour elle : sa mère (son 
père étant absent), Adrien LEFEBVRE marchand et Marie Léonore DELECLOY femme au 
Sieur PARIS marchand tanneur à Arras). Dont : 

 
III-1) Pierre Philippe Benoît BRUNEL, substitut honoraire de l’avocat général du roi, 
conseiller pensionnaire de la ville et cité d’Arras, député général des états d’Artois, 
épousa 1) Françoise DELETOILE de Douai. 2) le 2/11/1756 Marie Philippine Constance 
NEAUPORT, fille de Josse Hippolite et Marie Françoise Constance LEROY. Dont, du 
second mariage : 

 
IV-1) Eugénie Eléonore Joseph Philippine BRUNEL, née le 24/1/1759 à Arras 
Saint Etienne épousa par contrat du 20/4/1786 (2J2) (mariage le 24/4/1780 à Arras 
Saint Aubert) Charles Louis Joseph DOURLENS, avocat, fils de Jean François 
Xavier et Françoise Béatrice Joseph GUFFROY 
 
IV-2) Pierre Hippolite Joseph BRUNEL, né le 27/7/1760 à Arras Saint Etienne, 
décédé à 26 ans. 
 

 
138Epigraphie Tome 8 page 812. 
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IV-3) Louis Joseph Benoît BRUNEL, né le 26/12/1761 à Arras Saint Etienne. 
 
II-1) Antoine CAULIER, écuyer, né le 23/11/1684 à Arras, décédé avant 1757, épousa Marie 
Joseph DE MACQ, née vers 1692, décédée à Arras Saint Maurice le 3/3/1770 et inhumée dans 
l’église (témoins : Adrien Dominique Constantin THIEBAULT avocat au Conseil d’Artois, 
conseiller du roi, substitut de son procureur général audit Conseil et Marie Barthélémy 
CAULIER son fils). Dont :  

 
III-1) Jacques CAULIER, écuyer, négociant, épousa par contrat du 4/10/1757 (2J8 et 
2J15) Ernestine Béatrice Victoire FALEMPIN, fille à marier de Jean François, marchand, 
Maître pâtissier et Marie Catherine DELEBARRE (témoins, pour lui : sa mère veuve, 
Barthélémy CAULIER et Marie Madeleine CAULIER ses frère et soeur, Maître Pierre 
Philippe Benoît BRUNEL conseiller du roi et substitut de son avocat général au conseil 
provincial d’Artois son cousin germain, Marie Philippe Constance NEAUPORT son 
épouse; pour elle : ses père et mère, Jean Léonard FALEMPIN son frère, Charles 
LOURDEL époux de Brigitte LOURDEL, Nicolas DUPIRE époux de Marie Catherine 
FALEMPIN ses beaux-frères demeurant tous à Arras). 
 
III-2) Marie Barthélémy CAULIER, écuyer, né vers 1735, demeurant à Gand, épousa 
par contrat du 3/11/1775 (2J2) Marie Agnès Louise Joseph SEVIN, fille à marier de Louis, 
marchand de vin demeurant en la cité d’Arras et feue Marie Anne DARRÉ (témoins, pour 
lui : Jacques CAULIER négociant son frère germain et Ernestine Béatrice Victoire 
FALEMPIN son épouse, Madeleine CAULIER sa soeur germaine; pour elle : son père). 
 
III-3) Marie Madeleine CAULIER, née vers 1726, décédée à Arras Saint Maurice le 
26/3/1776. 

 
A Tournai 

 
 Le Comte du Chastel de la Howarderie-Neuvireuil a présenté dans son fascicule « Notes sur 
les familles QUINET et CAULIER »141 un soi-disant descendant de la famille artésienne des  
CAULIER , ce personnage allant même jusqu’à reprendre les armes de la famille sans les écarteler ni 
ajouter la bordure d’or. On trouve dans la collection Béthencourt le contrat de mariage de ses parents 
qui sont fermiers à Sars sur Canche :  
 
- Cm du 26/1/1627 (2J8) entre Jean CAULIER, fils à marier de feu Charles et Françoise BUCQUET 
demeurant à Sars assisté de Guislaine CAULIER veuve de Jean GRIGNY sa tante paternelle et Jean 
de GRIGNY laboureur demeurant à Ochin son cousin, et Françoise BAYART, fille à marier de Jean 
BAYART lieutenant et fermier des abbés religieux du Mont Saint Eloy au village de Rullecourt et Marie 
FLOCHELLE assistée de ses parents. 
 
Ils furent donc les parents de Jean Etienne CAULIER, licencié es loix, conseilller du roi décédé à 
Tournai à 52 ans le 23/12/1679, qui épousa 1) à Tournai Sainte Marguerite le 20/12/1655 Iolente 
Anne WILLART. 2) à Tournai Sainte Marguerite le 28/5/1663 Louise QUINET, baptisée à Saint 
Jacques de Tournai le 20/7/1633, décédée le 20/11/1678, fille de Jean et Marie CAUDERLIER. Dont 
des enfants des deux lits. 
 
On trouve d’autres CAULIER à Sars jusqu’au XVIIIème siècle, je ne pense pas qu’il soit possible de 
les rattacher à la famille d’Arras. 
 

La descendance d’Isabeau CAULIER 
 
 J’éprouve beaucoup de plaisir à écrire les articles que je vous présente régulièrement. Mais, 
bien sûr, celui-ci est plus grand quand j’apprends qu’ils vous ont été utiles pour compléter votre 
généalogie. La famille CAULIER d’Arras valait la peine d’être reconstituée et je pense être le premier 
à l’avoir fait aussi complètement, mais quel intérêt si personne ne peut s’y rattacher ?  
 Bien sûr, par les branches nobles, il y a très probablement une postérité forcément illustre, il 
existe pourtant une forte probabilité de descendance par les familles roturières. Même si la preuve 

 
141AD PDC Bibliothèque D130/10. 



n’est pas donnée totalement (je dirais « sûr à 98% »), Isabeau CAULIER, fille de Gérard, avocat du 
chapitre d’Arras et Marie DE BEUGNIES, est la souche de très nombreuses familles de fermiers. Voici 
un essai de reconstitution de sa descendance en espérant que vous retrouverez parmi ces gens vos 
ascendants directs. Je reprends sa numérotation correspondant à sa place dans la famille CAULIER. 
 
VII-3) Isabeau CAULIER, décédée après 1585, épousa Jacques LOBIDEL, censier à Annay et Avion. 
Dont : 

 
VIII-1) Guy LOBIDEL, épousa 1) Antoinette RIVELOIS. 2) Anne LAIGLE, qui suit. 
 
VIII-2) Ne... LOBIDEL, épousa Pierre LALLIX, brasseur à Annay, cité dans le contrat de 
mariage de Guy. 
 
VIII-3) Marie LOBIDEL, épousa Jacques LOSTRE, laboureur à Avion. Dont : 

 
IX-1) Guy LOSTRE, épousa par contrat du 13/6/1606 (2J8) Françoise CARETTE, fille de 
Gilles, laboureur à Avion et Marguerite HEUWIER (témoins, pour lui : ses père et mère, 
Guy LOBIDEL et Jean LOBIDEL le jeune ses oncles maternels; pour elle : Robert 
CARETTE son frère, ... WAGON époux de Catherine CARETTE sa soeur). 

 
VIII-4) Jean LOBIDEL, épousa 1) Hélène SCREVE, 2) Antoinette DE BERSE, qui suit. 

 
Guy LOBIDEL et Antoinette RIVELOIS, puis Anne LAIGLE 

 
VIII-1) Guy LOBIDEL, laboureur à Rouvroy, décédé entre le 25/1/1629 et le 10/4/1630, épousa 1) par 
contrat du 24/1/1585 (2J8) Antoinette RIVELOIS, fille de feu Jean et Antoinette DESAILLY (témoins, 
pour lui : Maître Jean LOBIDEL, prêtre chanoine de la collégiale de Lens son oncle, Jean  LOBIDEL 
son oncle, Pierre LALLIX brasseur demeurant à Annay son beau-frère; pour elle : sa mère, Pierre 
GALLET époux de Marie DESAILLY sa soeur, Jean RIVELOIS son frère et Jeanne RIVELOIS sa 
soeur). 2) par contrat du 4/4/1598 (2J8) Anne LAIGLE, fille à marier de feu Jean et Jacqueline DE 
THILLOY demeurant à Rouvroy (témoins, pour lui : Maître Jean LOBIDEL chanoine de la collégiale de 
Lens son oncle; pour elle : Paul LAIGLE son frère demeurant à Averdoingt, Pierre THILLOY prêtre à 
Sainghin son oncle maternel). Dont : 
 
du premier mariage : 
 

IX-1) Jacques LOBIDEL, épousa par contrat du 27/9/1614 (2J8) Marguerite LORRAIN, veuve 
de Claude LOBIDEL demeurant à Bénifontaine (témoins, pour lui : son père, Jean LOBIDEL 
son frère, Claude TOULOUSE époux de Marguerite LOBIDEL sa soeur, Philippe GRARD époux 
de Marie LOBIDEL sa soeur; pour elle : Pierre HENNEBOIS laboureur époux de Jeanne 
LEMAHIEU auparvant veuve de Robert LORRAIN (sa mère), Nicolas LORRAIN son frère 
laboureur, Nicolas HENNEBOIS son frère utérin, Hubert LEMAHIEU son oncle et Marie 
LEMAHIEU sa tante). 
 
IX-2) Jean LOBIDEL, cité dans le contrat de son frère Jacques. 
 
IX-3) Marguerite LOBIDEL, épousa Claude TOULOUSE, laboureur à Avion, décédé avant 
1640. Dont : 

 
X-1) Isabeau TOULOUSE, épousa par contrat du 6/5/1640 (2J8) Jean ALLART, fils à 
marier d’Augustin, manouvrier à Avion et Isabeau TACQUET (témoins, pour lui : son 
père, Michel ALLART son frère germain, Marie ALLART sa soeur germaine, François 
Pierre et François POLLART ses oncles maternels; pour elle : Philippe TOULOUSE son 
frère germain à marier, Chrétien HINAULT époux de Jacqueline TOULOUSE sa soeur 
germaine, Gérard TOULOUSE laboureur demeurant à Sallaumines son oncle paternel). 
Dont, au moins : 

 
XI-1) Maximilien ALLART, laboureur à Avion, décédé avant 1676, épousa Jeanne 
HAZE, fille de Charles, lieutenant d’Avion. Veuve, celle-ci épousa en secondes 
noces par contrat du 28/5/1676 (2J9) Michel PRUVOST, fils à marier de feu Noel, 



laboureur à Harnes et Gabrielle VENIER (témoins, pour lui : sa mère, Pierre 
VENIER son oncle maternel, Philippe CALLAU son beau-frère demeurant à 
Harnes, Rémy et André BACUÉ ses confrères demeurant à Avion; pour elle : son 
père, Pierre HAZE son frère demeurant à Lens,  Chrétien HINAULT laboureur à 
Avion époux de Jacqueline TOULOUSE tante maternelle de son premier mari). 
Dont probablement postérité. 

 
X-2) Philippe TOULOUSE, cité dans le contrat de sa soeur Isabeau. 
 
X-3) Jacqueline TOULOUSE, épousa Chrétien HINAULT, cités dans le contrat de sa 
soeur. 

 
IX-4) Marie LOBIDEL, épousa par contrat du 10/6/1614  (2J8) Philippe GRARD, lieutenant 
d’Avion, décédé après le 24/6/1633 et avant le 27/4/1638, fils à marier de Christophe, laboureur 
à Avion et Marie DUQUESNOY (témoins, pour lui : ses père et mère, Jean DE FRESSIN époux 
de Marie GRARD, Antoine LEGROUX époux d’Anne LOBIDEL, Florent DE FRESSIN époux de 
Catherine LOBIDEL, Charles LEFIN époux de Jeanne LOBIDEL ses cousins; pour elle : son 
père, Anne LAIGLE sa belle-mère, Jean LOBIDEL son frère, Claude TOULOUSE époux de 
Marguerite LOBIDEL sa soeur, Martin VISEUX époux de Jeanne LOBIDEL, Jean LOBIDEL fils 
de Jacques, son oncle, tous demeurant à Avion). Dont : 

 
X-1) Florisse GRARD, épousa par contrat du 27/4/1638 (2J8) Jérôme BOURET142, 
laboureur et échevin d’Harnes, né vers 1615, décédé à Harnes le 26/4/1675, fils de feu 
Etienne, censier et Barbe LHOSTE (témoins, pour lui : Nicolas et Alexandre BOURET 
laboureurs à Harnes ses frères; pour elle : Gilles GRARD « présentement de cavalerie » 
son frère germain, Nicolas DUQUESNOY pasteur de Neuville son oncle paternel, Robert 
CAULLET lieutenant de Neuvireuil son oncle paternel, Jean LOBIDEL laboureur à Avion 
son grand-oncle, Philippe DELANOY époux d’Isabeau LOBIDEL sa tante consanguine du 
côté maternel). 
 
X-2) Marguerite GRARD, épousa par contrat du 1/2/1640 (2J9) Charles BAUDUIN, fils 
de Thomas, brasseur demeurant à Harnes et Catherine DUFRESNOY (témoins, pour lui: 
son père, Jacques BAUDUIN son frère germain, Michel JOURDAIN époux de Michelle 
BAUDUIN sa soeur germaine tous demeurant à Harnes; pour elle : Jérôme BOURET 
époux de Florisse GRARD sa soeur germaine demeurant à Avion, Bétremieux PARENT 
époux de Florisse LOBIDEL sa cousine issue de germain, Claude CROCQFER époux de 
Florisse LOBIDEL sa tante maternelle). 
 
X-3) Gilles GRARD, épousa par contrat du 16/10/1643 (2J9) Martine COILLIAU fille de 
feu Jacques et veuve de Nicolas MARCON (témoins, pour lui : Maître Nicolas 
DUQUESNOY pasteur de Neuville son oncle paternel; pour elle : Marguerite COILLIAU 
sa tante non mariée demeurant à Lille). 

 
IX-5) Florisse LOBIDEL, épousa Claude CROCQFER, ils sont cités dans le contrat de mariage 
de Charles BAUDUIN et Marguerite GRARD. Il se peut qu’elle soit du second mariage. 
 
IX-6) Jeanne LOBIDEL, épousa Martin VISEUX, cités dans le contrat de sa soeur Marie. 

 
Du second mariage : 

 
IX-7) Michelle LOBIDEL, épousa par contrat du 20/7/1620 (2J8) Jacques FAUCQUETTE, de 
Vimy, fils de feu Jaspard (témoins, pour lui : Louis PATINIER époux de Marguerite 
FAUCQUETTE, Pasquier PRANGIER époux de Guislaine FAUCQUETTE, Jean et Etienne 
FAUCQUETTE ses frères, Guislain LECOMTE bailli de la cense et baronnie de Vimy; pour elle: 
ses père et mère, Jean LOBIDEL le jeune son frère, Martin VISEUX époux de Jeanne 
LOBIDEL, Philippe GRARD époux de Marie LOBIDEL et Pierre DE THILLOY son oncle, Jean 
LOBIDEL son oncle). 
 

 
142Voir Généalogie 62 No 43 page 258. 



IX-8) Isabeau LOBIDEL, épousa par contrat du 29/3/1627 (2J8) Philippe DELANOY, laboureur 
et marchand à Avion, fils de feu Thomas et Florisse NORMAN (témoins, pour lui : Léger 
BACUÉ meunier à Avion son beau-père remarié à sa mère aussi présente, François LOBIDEL 
époux de Madeleine NORMAN sa tante, d’Alexandre NORMAN maréchal son oncle et Artus 
FROIDURE époux de Marguerite NORMAN sa tante; pour elle : ses père et mère, Maître Pierre 
THILLOY curé de Rouvroy et Jean LOBIDEL ses oncles, Philippe GRARD son beau-frère 
demeurant à Avion époux de Marie LOBIDEL). 
 
IX-9) Anne LOBIDEL, épousa par contrat du 10/4/1630 (2J9) Pierre DERUELLE demeurant à 
Vimy, fils à marier de feu Jean, lieutenant d’Oppy et Catherine LEFEBVRE (témoins, pour lui : 
sa mère, Alexandre DEMONCHY époux de Madeleine LEFEBVRE sa tante; pour elle : sa mère 
veuve, François LOBIDEL son frère, Jacques FAUCQUETTE, Philippe DELANOY et Philippe 
GRARD ses beaux-frères, Maître Pierre THILLOY pasteur de Rouvroy son oncle, Jean 
LOBIDEL laboureur à Avion son oncle paternel). 
 
IX-10) François LOBIDEL, laboureur à Avion, décédé avant le 7/8/1638, épousa par contrat du 
22/3/1633 (2J9) ou 2/5/1633 (2J8) Anne LENFANT, fille de Robert, laboureur à Brebières et 
feue Marthe LANTOINE (sa première femme) (témoins, pour lui : Philippe GRARD laboureur à 
Avion son beau-frère, Robert alias Philippe RAMETTE et François THERY ses amis; pour elle : 
son père, Antoine LANTOINE mayeur et censier de Brebières son oncle, François PILATE 
laboureur à Brebières son beau-frère). Veuve, Anne LENFANT épousa en secondes noces par 
contrat du 7/8/1638 (2J8) Michel DELABRE143, fils de Jean, censier à Noyelle sous Bellonne et 
Jeanne MULLET (témoins, pour lui : Andrieu DELABRE son oncle bailli de Bauvin, Hugues 
MULLET son oncle maternel demeurant à Flers, Jean CARPENTIER son  bel-oncle maternel; 
pour elle : Charles LENFANT son frère germain demeurant à Brebières, François PILATE 
censier à Brebières veuf d’Antoinette LENFANT sa soeur, Philippe DELANOY époux d’Isabeau 
LOBIDEL soeur de son feu mari demeurant à Avion, Jean LOBIDEL censier à Avion oncle de 
son feu mari, François THERY lieutenant d’Avion et Anne MULLET sa femme paravant veuve 
de François LOBIDEL cousin germain de son feu son mari). 
 
IX-11) Martine LOBIDEL, épousa par contrat du 24/6/1633 (2J9) Jean LOTTIN, laboureur,  
échevin d’Avion, décédé avant le 2/3/1668, fils de Jean, laboureur à Avion et Martine WAGON 
(témoins, pour lui : ses père et mère, Alexandre NORMAN époux de Marguerite LOTTIN sa 
soeur germaine, Pierre TINCQ époux de Marie LOTTIN sa soeur germaine; pour elle : sa mère, 
François LOBIDEL son frère germain, Philippe GRARD lieutenant et censier de la cense 
d’Avion époux de Marie LOBIDEL sa soeur consanguine, Philippe DELANOY marchand 
demeurant à Avion époux d’Isabeau LOBIDEL sa soeur, Pierre François du THILLOY pasteur 
de Rouvroy son oncle, Jean LOBIDEL censier demeurant à Avion son oncle du côté paternel). 
Dont :  

 
X-1) Françoise LOTTIN, épousa par contrat du 2/3/1668 (2J9) Mathieu DUFRENCHON, 
demeurant à Avion, décédé avant le 26/5/1715, fils à marier d’Engrand et feue Marie 
CAUFOUR (témoins, pour lui : ses père et mère, Noel CUVELLIER et Adrien TRIACHE? 
sergent à Avion ses cousins paternels; pour elle : sa mère, veuve, Jacques LOTTIN son 
frère, Jacques LOTTIN son oncle paternel demeurant à Rouvroy, Mathias MARCON son 
beau-frère demeurant audit lieu). Dont : 

 
XI-1) Jean Philippe DUFRENCHON, épousa par contrat du 26/5/1715 (2J11) 
Marie Josephe LEFEBVRE fille de Pierre, laboureur à Avion (témoins, pour lui : 
Catherine et Marie Anne DUFRENCHON ses soeurs). 
 
XI-2) Catherine DUFRENCHON, citée dans le contrat de son frère. 
 
XI-3) Marie Anne DUFRENCHON, citée dans le contrat de son frère. 

 
X-2) Ne... LOTTIN, épousa Mathias MARCON, demeurant à Avion. 
 

 
143Voir Généalogie 62 No 37 page 74. 



X-3) Jacques LOTTIN, censier, hôtelier et cabaretier à Esleu dit Leauwette, épousa par 
contrat du 22/2/1670 (2J9) Marie SAUVAGE, fille à marier de Jacques, censier 
demeurant à Pont à Vendin et Marie DELACOURT (témoins, pour lui : sa mère veuve, 
Jacques LOTTIN son oncle paternel, Mathieu DUFRENCHON son beau-frère échevin 
d’Avion,  Rémy BACUÉ son cousin maternel, Mathias LEROY lieutenant d’Avion son ami; 
pour elle : ses père et mère, ledit Mathias LEROY son oncle allié du côté paternel, 
Jacques LECOMTE son cousin germain paternel, Marc Antoine SENECHAL son cousin 
germain allié du côté paternel, François THOBOIS au même degré allié avec Marie 
DRUON marchand à Lens). Dont : 

 
XI-1) Jacques LOTTIN, meunier, censier, épousa 1) par contrat du 22/5/1693 
(2J8) Marie Claire LOBIDEL fille de Jude, laboureur à Avion et feue Marie Anne 
LEGRAND (témoins, pour lui : ses père et mère, Jacques SAUVAGE son oncle 
maternel; pour elle : son père, Charles LALLY son beau-frère et Jacques François 
LEGRAND son oncle maternel). 2) par contrat du 14/1/1702 (2J10) Jeanne 
Florence DELEMOTTE, fille de feu Balthazar et Jeanne .... demeurant à Méricourt 
(témoins, pour lui : son père, Jude LOBIDEL son beau-père; pour elle : Marie 
Claire DELEMOTTE sa soeur demeurant à Rouvroy). Dont, au moins du premier 
mariage : 

 
XII-1) Marie Joseph LOTTIN, épousa par contrat du 18/5/1720 (2J11) 
Dominique VIREL, fils de Jean (témoins, pour lui : son père, Adrien VIREL 
son frère; pour elle : Marie Aldégonde LOTTIN sa soeur, Denis Pierre 
LOBIDEL son oncle demeurant tous à Avion). 
 
XII-2) Marie Augustine LOTTIN, née vers 1699, décédée à Avion le 
20/5/1759, épousa par contrat du 27/3/1723 (2J11) Mathieu LALLART, 
cordonnier, né vers 1698 à Méricourt, décédé à Avion le 9/6/1763, fils de 
Martin ménager à Méricourt et Anne DEHAYE (témoins, pour lui : ses père 
et mère, Charles DIEVAL son beau-frère; pour elle : sa mère veuve, 
Aldégonde LOTTIN sa soeur, Etienne WILLOCQUE son bel-oncle 
demeurant à Avion). Dont, postérité à Avion. 
 
XII-3) Marie Aldégonde LOTTIN, citée dans le contrat de mariage de ses 
soeurs). 

 
XI-2) Marie Barbe LOTTIN, épousa par contrat du 26/1/1700 (2J10) Claude 
LELONG, laboureur à Givenchy en Gohelle, veuf de Marie Anne CHOPIN et 
auparavant de Jeanne Marguerite VISEUX, né vers 1662, décédé à Givenchy le 
26/12/1706, fils de Bonaventure LELONG et Barbe CENSIER (témoins, pour elle : 
ses père et mère). Dont : 

 
XII-1) Marie Antoinette LELONG, baptisée à Givenchy en Gohelle le 
23/6/1703 (parrain : Augustin LOTTIN; marraine : Marie Marguerite CHOPIN 
de Givenchy). 
 
XII-2) Marie Jeanne LELONG, baptisée à Givenchy en Gohelle le 5/1/1705 
(parrain : Pierre CARPENTIER; marraine : Jeanne LELONG), y est décédée 
le 8/4/1707. 
 
XII-3) Marie Anne Joseph LELONG, baptisée à Givenchy en Gohelle le 
30/5/1707 (parrain : Claude François LELONG; marraine : Marie Françoise 
PANNEQUIN). 

 
XI-3) Marie Joseph LOTTIN, épousa par contrat du 7/6/1704 (2J10) François 
Joseph BAILLY, fils d’Adrien et Martine HENRY, demeurant à Avion (témoins, pour 
lui : François WILLOCQUE son cousin demeurant à Avion; pour elle : ses père et 
mère, Augustin LOTTIN son frère demeurant à Esleu dit Leauwette). 
 
XI-4) Augustin LOTTIN, cité dans le contrat de sa soeur Marie Joseph. 



 
Jean LOBIDEL et Hélène SCREVE, puis Antoinette DE BERSE 

 
VIII-4) Jean LOBIDEL, laboureur et censier à Avion, décédé après 1636 et peut-être avant le 
3/5/1639, épousa 1) Hélène SCREVE, décédée entre le 20/9/1614 et 1629, fille de François et 
Antoinette CRAMET. 2) par contrat du 25/1/1629 (2J8) Antoinette DE BERSE, veuve de Guislain 
CARON demeurant à Bailleul sir Berthoult (témoins, pour lui : Pierre MARTIN laboureur demeurant à 
Méricourt et François LECOMTE bailli d’Aix ses gendres, Guy LOBIDEL son frère,  Pierre 
DELECOURT mayeur à son tour de la ville de Lens, Robert  CARBON à son tour échevin de Lens son 
cousin; pour elle : Charles Alexandre et Jean CARON ses enfants, Philippe CROCQFER, Antoine 
LEBECQUE son gendre, Philippe DE BERSE son frère demeurant à Fiefs, de Jacques LECLERCQ et 
Guislain DELECLUSE ses beaux-frères). Dont, du premier mariage : 

 
IX-1) François LOBIDEL, laboureur, décédé avant le 16/6/1629, épousa Anne MULLET144, fille 
d’Hugues, lieutenant et fermier du Petit Fampoux et Philippotte DE NOYELLE. Veuve Anne 
MULLET épousa en secondes noces par contrat du 2/6/1626 (2J8) François THERY, censier, 
lieutenant d’Avion, fils de feu Pierre et Jeanne CHOCQUET (témoins, pour lui : sa mère 
remariée à Pierre CAUCHY laboureur à Diéval, Jean DERET laboureur à Hersin; pour elle : ses 
père et mère, Jean LOBIDEL son beau-père demeurant à Lens). Dont : 

 
X-1) Marie LOBIDEL, épousa 1) par contrat du 16/6/1629 (2J8) Jean CARON, censier à 
Bailleul sir Berthoult, fils de feu Guislain et Antoinette DE BERSE (remariée à Jean  
LOBIDEL ci-dessus) (témoins, pour lui : sa mère, Jean LOBIDEL son beau-père, Charles 
Alexandre CARON, Philippe DE BERSE marchand demeurant à Fiefs son oncle, 
Jacques LECLERCQ époux de Marie DE BERSE sa tante; pour elle : sa mère, François 
THERY son beau-père laboureur, ledit Jean LOBIDEL son grand-père paternel, Hugues 
MULLET lieutenant et fermier du Petit Fampoux son grand-père maternel, François 
LECOMTE bailli d’Aix en Gohelle époux de Marie LOBIDEL sa tante et marraine, 
Barthélémy PARENT demeurant à Acheville époux de Florisse LOBIDEL sa tante, 
Philippe PAYEN lieutenant de Sallau époux de Marie MULLET sa tante). 2) par contrat 
du 12/4/1635 (2J8) Jacques DE GAVRELLE, censier demeurant à Rouvroy, fils à marier 
de feu Claude, censier et Martine MARTIN (témoins, pour lui : sa mère, Jean et Antoine 
DE GAVRELLE ses frères demeurant audit lieu, Pierre MARTIN censier demeurant à 
Méricourt son oncle maternel, Madeleine DE GAVRELLE censière de la cense du Barlet 
les Montigny sa tante du côté paternel, Maître Thomas BOTTIN pasteur de Drocourt, 
Pierre BOTTIN censier de la cense dudit Barlet ses cousins germains du côté paternel, 
Maître Adrien CAUDRON pasteur de Rouvroy et Etienne THUMEREL greffier de Rouvroy 
ses cousin et oncle; pour elle : François THERY son beau-père, sa mère demeurant au 
village d’Avion, Jean LOBIDEL censier à Avion son grand-père paternel, Hugues 
MULLET censier demeurant à Fampoux et Philippotte DE NOYELLE ses grands-parents 
maternels, Barthélémy PARENT époux de Florisse LOBIDEL sa tante du côté paternel, 
Catherine et Marie145 LOBIDEL ses soeurs germaines). 
 
X-2) Catherine LOBIDEL, épousa par contrat du 4/5/1633 (2J8) Antoine DE DOURGES, 
laboureur à Méricourt, fils à marier de Guislain, laboureur et Anne MACQUART (témoins, 
pour lui : ses père et mère, Frédéric MACQUART son oncle; pour elle : sa mère, François 
THERY son beau-père, Jean LOBIDEL son grand-père, Philippe PAYEN cultivateur à 
Sallau son oncle à cause de Marie MULLET sa femme, Jean CARON époux de Marie 
LOBIDEL sa soeur). Dont :  

 
XI-1)  Charles DE DOURGES, laboureur et censier d’Anchin à Méricourt, épousa 
par contrat du  20/1/1681 (2J9) Marie Louise LOURDEL, veuve de Guislain 
CAULLET censier à Méricourt, fille de Philippe et Anne DELAMBRE (témoins, pour 
lui : ses père et mère, Guislain et Augustin DE DOURGES aussi à marier ses 
frères, Frédéric MACQUART son oncle, Antoine GOUBE ? laboureur à Rouvroy 
son cousin; pour elle : Valentin LOURDEL lieutenant de Chérisy son frère germain, 
Jean Baptiste LEPOIVRE bailli et dîmeur de Fontaine son beau-frère, Andrieu 

 
144Voir Généalogie 62 No 38 page 164. 
145Probablement (Marie) Antoinette. 



CAULLET son beau-frère, Jean François PARENT époux de Noelle Jacqueline 
CAULLET laboureur demeurant à Beaumont et Augustin PETIT oncle de son feu 
mari, Etienne THUMEREL bailli de Terrifossé à Rouvroy son ami). Dont, au moins : 

 
XII-1) Marie Catherine DE DOURGES, épousa par contrat du 13/1/1706 
(2J10) Charles Joseph LEFEBVRE, fils de feu Charles Antoine et Sainte 
CARPENTIER (témoins, pour lui : sa mère remariée à Nicolas LEFEBVRE 
censier à Arleux aussi présent, Jean Philippe LEFEBVRE son frère, Amand 
CARPENTIER son oncle demeurant à Aix, Marie Madeleine LEFEBVRE sa 
tante demeurant à Arleux; pour elle : son père (qui semble veuf), Louis BLIN 
son oncle censier à Athies, Toussaint WAUCQUIER son beau-père-grand  
demeurant à Méricourt). 

 
XI-2) Guislain DE DOURGES, cité dans le contrat de son frère Charles. 
 
XI-3) Augustin DE DOURGES, cité dans le contrat de son frère Charles. 
 
XI-4) Marguerite Agnès DE DOURGES, épousa par contrat du 25/5/1682 (2J9) 
Louis François BLIN, lieutenant et fermier à Athies veuf de Marie Madeleine DENIS 
(témoins, pour lui : Guislain BLIN son frère censier à Fosseux; pour elle : ses père 
et mère, Charles DE DOURGES censier à Méricourt, Guislain et Pierre DE 
DOURGES ses frères, Gilles DE DOURGES son cousin germain, Rémy BACUÉ 
mayeur d’Avion son oncle veuf d’Isabeau LOBIDEL sa tante). 
 
XI-5) Pierre DE DOURGES, cité dans le contrat de sa soeur. 

 
X-3) Isabeau LOBIDEL, épousa par contrat du 18/12/1636 (2J8) Rémy BACUÉ, meunier 
au village d’Avion, dont il sera échevin et mayeur, fils à marier de feu Lazare et 
Marguerite WANTIEZ (témoins, pour lui : Thirias ? WANTIEZ son oncle maternel 
demeurant à Annay; pour elle : François THERY lieutenant d’Avion son beau-père, sa 
mère, Jean LOBIDEL censier à Avion son grand-père du côté paternel, Hugues MULLET 
son grand-père maternel censier demeurant à Fampoux, Pierre MARTIN censier 
demeurant à Méricourt veuf de Marguerite LOBIDEL sa tante). Veuf, Rémy BACUÉ, alors 
mayeur d’Avion épousa en secondes noces par contrat du 9/5/1675 (2J9) Barbe 
FAUCQUETTE veuve de Jean DELACAMPAGNE (témoins, pour lui : André BACUÉ son 
frère, Antoine SENESCHAL son beau-fils; pour elle : Robert et Pierre FAUCQUETTE, 
Mathieu DELACAMPAGNE greffier de Bailleul sir Berthoult son neveu). Dont, 
probablement : 

 
XI-1) Ne... BACUÉ, épousa Antoine SENESCHAL. 

 
X-4) Antoinette LOBIDEL, née vers 1613, décédée à Brebières le 1/12/1693, épousa 
par contrat du 3/5/1639 (2J8) Nicolas LENFANT, censier, né à Brebières le 27/3/1615, y 
est décédé le 7/3/1674, fils des feux Robert et Marguerite DELESTRÉ (témoins, pour lui:  
Charles LENFANT censier à Brebières son frère, François PILATE veuf d’Antoinette 
LENFANT sa soeur, Jean DELESTRÉ censier son oncle maternel, Bon LEMAIRE 
demeurant à Douai époux de Marie CAUHOIS sa grand-mère maternelle; pour elle : 
François THERY lieutenant d’Avion son beau-père, Anne MULLET sa mère, Rémy 
BACUÉ meunier époux d’Isabeau LOBIDEL sa soeur germaine, Jacques DE GAVRELLE 
époux de Marie LOBIDEL sa soeur, Hugues MULLET censier demeurant à Fampoux et 
Philippotte DE NOYELLE ses grands-parents maternels, Pierre MARTIN censier à 
Méricourt veuf de Marguerite LOBIDEL sa tante, Bétrémieux PARENT censier à Avion, 
époux de Florisse LOBIDEL sa tante, Philippe PAYEN lieutenant de Sallau époux de 
Marie MULLET sa tante maternelle). Dont, au moins : 

 
XI-1) Antoinette LENFANT, épousa à Brebières le 19/11/1669 Jean DUMARQUÉ, 
charron et censier, né vers 1639 probablement à Esquerchin, décédé à Brebières 
le 9/3/1723, fils de Jacques, carlier à Brebières puis Esquerchin et Adrienne 
DUBRULLE. Dont, postérité. 

 



IX-2) Marie LOBIDEL, épousa 1) par contrat du 20/9/1614 (2J8) Jean  FOURNIER, fils à marier 
de Nicolas, lieutenant d’Aix et Marie CHARLES (témoins, pour lui : Michel DE NOYELLE greffier 
du bailliage de Lens époux d’Eléonore FOURNIER sa soeur; pour elle : ses père et mère 
demeurant à Avion, Antoinette CRAMET veuve de François SCREVE demeurant à Avion sa 
grand-mère maternelle, François LOBIDEL demeurant à Avion son frère, Pierre MARTIN 
censier du Cauroy à Méricourt époux de Marguerite LOBIDEL sa soeur, Pierre DELCOURT 
échevin de Lens son cousin). 2) avant 1629 François LECOMTE, bailli d’Aix en Gohelle. 
 
IX-3) Florisse LOBIDEL, épousa Barthélémy PARENT, censier à Acheville puis à Avion. 
 
IX-4) Marguerite LOBIDEL, décédée entre le 20/1/1632 et le 18/12/1636, épousa Pierre 
MARTIN, censier du Cauroy à Méricourt, décédé entre le 26/10/1637 et le 9/1/1648, fils de 
Jean, le jeune et Jeanne BASSECOURT146. Dont : 

 
X-1) Charlotte MARTIN, décédée avant le 1/2/1687, épousa par contrat du 20/1/1632 
(2J8) Noel BRODEL, censier à Barlin et Maisnil, fils d’Antoine, censier et Antoinette 
BAYART (témoins, pour lui : ses père et mère, Martin BAYART son grand-père, Noel 
BRODEL son oncle et parrain prêtre pasteur de Labuissière, Philippe BRODEL son oncle 
maternel; pour elle : ses père et mère, Jean LOBIDEL son grand-père maternel 
demeurant à Avion, Claude DE GAVRELLE époux de Martine MARTIN sa tante 
paternelle, François LECOMTE bailli d’Aix époux de Marie LOBIDEL sa tante maternelle, 
Bétrémieux PARENT époux de Florisse LOBIDEL sa tante maternelle). Dont, au moins : 

 
XI-1) Jean BRODEL, laboureur à Barlin. 
 
XI-2) Marie Anne BRODEL, épousa par contrat du 1/2/1687 (2J9) Andrieu 
HANNART fils d’Adrien, journalier à Estrée-Cauchy et feue Anne POULAIN 
(témoins, pour lui : son père, Guislain NOEL son (père-grand maternel ?); pour elle 
: son père, veuf, Jean BRODEL son frère germain laboureur à Barlin). 

 
X-2) Hélène MARTIN, épousa par contrat du 26/10/1637 (2J8) Jacques DE CAUCHY, 
laboureur à Beaumont, décédé avant le 11/3/1682, fils de Nicolas, laboureur à Beaumont 
et Michelle DE BEAUCAMPS  (témoins, pour lui : ses père et mère; pour elle : son père, 
veuf, Jean LOBIDEL son grand-père maternel demeurant à Avion, Noel BRODEL époux 
de Charlotte MARTIN sa soeur germaine, Bétrémieux PARENT époux de Françoise 
LOBIDEL sa tante maternelle). Dont, au moins : 

 
XI-1) Marie Françoise DE CAUCHY, épousa par contrat du 11/3/1682 (2J9) 
Antoine PARENT, laboureur à Avion (témoins, pour elle : sa mère, veuve, 
demeurant à Avion, Jean Louis HUCQUET laboureur à Thélus époux de 
Jacqueline MARTIN sa tante). 

 
X-3) Jacqueline MARTIN, épousa Jean Louis HUCQUET, laboureur à Thélus. 
 
X-4) Anne MARTIN, épousa par contrat du 9/1/1648 (2J9) Antoine BAILLET147 laboureur 
demeurant à Loos, veuf de Marguerite WATTEBLED (témoins, pour lui : son frère 
germain laboureur demeurant à Loos; pour elle : Charles MARTIN son frère germain 
laboureur à Hermaville, Jacques  CAULLET ? époux de Guislaine MARTIN sa soeur, 
Claude COURCOL lieutenant de Noyelles sous Lens époux de ...148 sa cousine 
germaine). 
 
X-5) Guislaine MARTIN, épousa Jacques CAULLET (?). 
 
X-6) Charles MARTIN, censier et lieutenant de la cense de Fermont, épousa 1) Isabeau 
REGNAULT, décédée entre le 4/6/1671 et 30/6/1685. 2) Jeanne TISON. Dont, du 
premier mariage : 

 
146Voir Généalogie 62 No 47 page 261. 
147Est-il le fils de Jean BAILLET et Marie CAULIER ? C’est une hypothèse intéressante... 
148probablement sa troisième épouse Marie DE GAVRELLE, qui serait donc fille de Claude DE GAVRELLE et Martine 

MARTIN. 



 
XI-1) Jean François MARTIN, laboureur et censier à Haute Avesnes, épousa par 
contrat du 4/6/1671 (2J9) Hélène DUPUICH veuve de Michel FAUMONT laboureur 
à Haute Avesnes (témoins, pour lui : ses père et mère, Robert REGNAULT Maître 
cuisinier demeurant à Arras son oncle maternel et Michel ANSART lieutenant 
d’Aubigny son cousin; pour elle : Marie DUPUICH sa soeur, Jacques DAMBRINES 
laboureur à Haute Avesnes son oncle). 
 
XI-2) Anne Françoise MARTIN, épousa par contrat du 30/6/1685 (2J9) Pierre 
COCQUIDÉ, laboureur à Souchez, fils de feu Jean Baptiste et Marie DELOMBRE 
(témoins, pour lui : sa mère veuve en secondes noces d’Antoine 
LESCOURCHEUL, François COCQUIDÉ son frère; pour elle : son père, Jean 
François MARTIN censier à Haute Avesnes son frère et Jean Louis HUCQUET 
censier à Thélus son bel-oncle). 
 
XI-3) Jeanne MARTIN, épousa par contrat du 17/6/1689 (2J9) Guislain BILLOT 
censier demeurant à Izel les Avesnes, fils ? de Guislain et Jeanne DOUCHEZ  
(témoins, pour lui : Charles BILLOT son frère; pour elle : son père, Jeanne TISON 
sa belle-mère, Jean François MARTIN son frère censier à Haute Avesnes). 
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